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UMCTii ţi irauiniţiâ
h  «A ŢA  LIBERTAŢEI BRAŞOV. — 

TELEFON 226 
Abonament anual 860 lei.
Pántra streinătate 800 lei. 
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu
Apare de trei ori pe săptămână

„Ua pertidffdezbnatl, ros de uri şi de ambiţii, dezorientat 
asupra soluţiilor, ce trebuesc aduse problemelor grele la ordi- 
nea zilei — scrie •Viitorul* — nu poate face fată sifuatiunei 
dificile prin care trece tara*« • -

Iată deci motivul penfru care partidul liberal nu .'[poate 
veni la putere!Jn  fa ţa  fap telo r.
Darea de seamă şi deziteratele parlamentarilor.Cu gândul curat şi inima dor* 

s ică  de a vedea indreptându-se 
mersul tării pe un drum, care 
să ne scoată din greul şi mi
zeria zilelor de azi, M. Sa Re* 
gele a făcut nu numai cdată 
apel către toţi Românii cu Inimă 
de foră, pentru o Împreună lu
crare şi înţelegere. Duhul rău 
Insă, de cere a fost în frecut 
Inspirat politicianismul tării noas* 
tre a rămas — durere! — biruitor, 
făcând ca In faţa iui să înghe
su i che sentimentul fa|ă de tară 
iar cuvintele regale să răsune 
In pustiu. Partidele de opoziţie
—  în vechea şi neroeda lor 
credinţă c& datoria unei opoziţii 
se reduce numai la răsturnarea 
guvernului pentru a-I lua locul
—  au continuat nepăsătoare şi 
şl 8tăruesc orbeşte în ceea-ce 
au învăţat: pun din cât pot pie
dici guvernului, încercând să i 
îngreuneze şi să-i împiedice 
sforţările, pe cari ie Ia ce pentru 
îndreptarea situaţiei.

Se  ştie — şt recunoaşte şt 
opoziţia — că marile greutăţi 
economice şi financiare ce ne 
apasă azi, sunt urmările crizei 
mondiale, care azi nu cruţă 
nici o tară, şi de cari era natu
ral că nici |ara noastră nu pu
tea fi cruţată. Iar marile sforţări 
pe cari guvernul le face pentru 
uşurarea nevoilor tarii, — sunt 
prea bine cunoscute. Cu toate 
acestea opoziţia continuă cu ne* 
norocita campanie împotriva gu
vernului, încercând să mintă şi 
să zăpăcească lumea că guver
nul poartă vina crizei.

Dacă după un potop se re* 
varsă apele, şi ameninţă satul,— 
oare primăria poartă vina p l
eoştii? Şi nu s păcătoşi tofi a- 
ceia cari In loc să sară în aju
torul celor ce se sirăduesc să 
stăvilească pornirea apelor, — 
stau cu mâinile în sân şl înjură ?

A şai politica in tara noastră. 
Guvernul se sirădueşte să-şi 
faeă datoria faţă de (ara a caret 
răspundere o poartă, să o mân* 
tulescă de deslăntuirea furtunei 
de criză, ce bântue întreagă lu
mea ; iar opoziţia J l  pune pie
dici şi strigă în gura mare pri
mejdia, făcând vlnovajl pe cei 
ce*şi fac datoria.

Să nu ne mire aşsderă că dru
mul spre salvare este atât da 
anevoios.

Guvernul şi-a făcut şi* şi face 
datoria. Prin legile şi măsurile 
luate a căutat să amelioreze si
tuaţia atât la t^ră cât şi ia o- 
raşe.

E adevărat că rezultatul de 
până acum nu e3te cel dorit, 
fia, s’au cerut şi se cer jertfe, 
cari trebuesc făcute pentru ca 
să putem face faţă surprizelor 
pe cart le mai poate aduce fur
tuna, cere bântue încă. Până la 
liniştirea ei nu e permis să cru
ţăm nimic, ce ne asigură tmpo* 
triva ei. E judecata omului cu* 
minte aceasta. Pentru aceea 
însfi dibăcia şi stăruinţa, de 
care a dat şi dă dovadă gu
vernul pentru îndreptarea răului, 
ne îndreptăţesc să avem curaj 
şl nădejde.

Ori cât de gălăgioase ar fi

strigătele opoziţiei, faptele sunt 
mal glăsuitoare decât ele. Le
gile aduse până acum ca şi di
feritele convenţii şt alte făptuiri 
săvârşite pentru îndreptarea si
tuaţiei, — chiar dacă n’ u dus 
până acum la rezultatul aşteptat, 
— vor ii complectate cu noul 
măsuri, cari ne vor deschide 
calea îndreptării.

In primele zile ale deschiderii 
Parlamentului va fi desbătută şi 
adusă legea pentru scăderea 
dobânzilor şl uşurarea datoriilor 
vechi, Va urma ieftinirea măr*

Deodată cu alegerile comite
telor săteşti ale organizaţiilor 
Partidului Naţional-Ţărănesc din 
judeţul nostru, au început să 
viziteze satele noastre şi parla
mentarii judeţului, luând contact 
cu poporul.

De sărbători au fost cerce
tate câteva comune de însuşi 
preşedintele organizaţiei noastre, 
d-1 ministru Votca Miescu.

Dumineca trecută d-1 senator 
V. bran isce  a ţinut două adu
nări poporale în fruntaşele noas
tre comune Tohanul-vechiu şi 
Zârneşti, la care au luat parte 
numeroşi alegători, bărbaţi şi 
femei. D-1 senator Branisce a 
fost salutat în numele poporului 
nostru din Tohanul-vechiu de 
părintele Mircea Tomas iar la 
Zârneşti de părintele Piso.

In ambele adunări d-1 sena
tor a vorbit despre greutăţile 
zilei provocate de criza econo
mică şi financiară, de care e 
încercată nu numai ţara noastră 
ci toate dările din Europa şi 
America. D-sa a i arătat sforţă
rile pe cari le face guvernul 
pentru a uşura greutăţile zilei.

In scopul acesta s’au depus 
mai multe legi, cari vor fi vo
tate de parlament în actuala 
sesiune. Astfel legea pentru în- 
frânarea cametei şi legea privi
toare la înfiinţarea Casei agri- 
culturei româneşti. Alte proiecte 
de legi sunt în pregătire pentru 
valorificarea recoltei şi pentru 
ieftinirea traiului îndeosebi a 
produselor industriale de prima 
necesitate. Tot guvernul e în 
căutarea de împrumuturi ieftine 
din streinătate în vederea în
făptuirii mult aşteptatului credit 
agricol.

Expunerile şi sfaturile date de 
d-1 senator au fost ascultatate 
cu mult interes de mulţimea 
poporului, care de încheiere a 
exprimat guvernului încredere 
şi mulţumită pentru opera de 
refacere a ţării.

Astăzi jo i d-1 senator Branisce 
va ţine o întrunire la Cristian. 
Vor urma apoi celelalte comune 
din judeţ, cari vor f i‘vizitate pe 
rând de parlamentarii judeţului,

Cu prilejul acestor adunări 
au avut loc şi consfătuiri cu 
conducătorii organizaţiilor şi au

turilor, care va însemna iarăşi o 
uşurare a traiului. Şi tot tn pla
nul de lucru al guvernului pe 
acest an — cetit de Mejestatea 
Sa Regele în Mesajul Regal — 
ni se promite o scădere a im
pozitelor după ce  bugetul sta
tului va fi uşurat prin econo
miile făcute.

Iată deci că măsurile guver
nului pentru uşurarea traiului şi 
refacerea tării nu sunt termi
nate. Eie continuă şt avem toată 
încrederea în sfârşitul lor bun. 
Iar nădejdea ne-o întăreşte do
rul de muncă, tsvorât din dra
gostea de ţară a cârmuirii de 
azi, care-şi continuă opera fără 
şă se lase icfluinţată de lătratul 
javrelor din marginea drumului.

torităţile comunale asupra ne
voilor comunelor, In Zârneşti, 
mulţumită sforţărilor depuse de 
consiliul comunal, în frunte cu 
părintele Piso s’au înfăptuit multe 
lucrări edilitare foarte folositoare. 
Astfel s’au introdus în comună 
lumina electrică şi s’a făcut un 
canal pentru scurgerea apei, 
care trece prin o parte a co
munei.

Astfel de înfăptuiri fac toată 
cinstea conducătorilor comunei.

Marele sfat cooperatist al Ar
dealului va fi o puternică şi 
demnă afirmare a solidarităţii 
cooperatorilor şi o hotărâtă ma
nifestare a conştiinţei naţionale.

Cooperaţia fiind o mişcare a 
massclor, problemele ei trebue 
să frământe gândirea mulţimii, 
îndrumările noui trebuind să 
aibă aprobarea acesteia.

In congresul de la Cluj se vor 
desbate chestiunile mari, cari 
privesc cooperaţia din Ardeal, 
se vor pune In lumină adevă
rată realizările şi neajunsurile 
mişcării, se vor trasa căi noui 
în activitatea cooperatistă.

Organizarea prodnefiunii, cre
ditului, desfacerii, aprovizionării 
şi muncii ţărăneşti în sistem co
operatist este cea mai mare 
problemă de astăzi.

Unităţile cooperative s i  tri
mită fiecare cei puţin câte un 
delegat la Ciuj, de asemenea 
toţi cari iubesc cooperaţia să 
ia parte la acest congres.

Dela 18 ia 25 c. se vor ţine 
cursuri pentru administratorii şi 
cenzorii din cooperaţie, iar în 
ziua de 24 Ianuarie vor fi con
ferinţe şi demonsiratiunl prac
tice privind organizarea coope
rativelor zootehnice şi a vânzării

In sala »Central* din Oraştie 
arhiplină, conducătorii politici 
al partidului naf-ţăr. d'n jud. 
Hunedoara, au finut în 11 lan. 
o mare adunare poporală, la 
care pe lângă oratorii mai jos 
înşiraţi au participat şi prefec
tul dr. I. Oncu cu dr. Ier. Atl- 
rescu, preş. delegaţiei judeţene, 
intelectuali, meseriaşi şi ţărani 
din oraş şi jar.

Adunarea a fost deschisă prin 
preşedintele organizaţiei locale 
N. Brenga, căruia i-a urmat la 
cuvânt protopopul unit I. lenea, 
senator.

Părintele lenea  într’o vorbire 
mai lungă şi pe înţeles a înşi
rat în mod sincer şi cronologic 
relele şl năcazurile cart au bân
tuit asupra ţării şi cari culmi
nează în criza acută financiară- 
economică, o urmare a politicei 
şi conducerii guvernelor din 
trecut, cart nu au plătit dato* 
riile fării Io timp lăsând şi 18 
miliarde datorii ele. Politica li
berală a fost o politică de in
terese proprii ale partidului li
beral şi nici decum naţională 
şi In interesul fării. Urmările a- 
ceste! politici nefaste caută să 
le suporte guvernul şi partidul 
nat.*lăr. cu (ara Întreagă. Aduce 
ca exemplu de muncă şi cinste 
activitatea fruntaşilor partidului: 
Iuîiu Meniu, Af. Vdda şi Aurel

produselor secundare ale gos
podăriilor ţărăneşti.

Uniunea de cooperative 
»Ardealul*»

Congresul uniunii 
oraşelor din România.

In urma măsurilor luate de 
către primăria municipiului Bu
cureşti, s’a hotărât ca anul a- 
cesta congresul Uniunei oraşe
lor din România, să se ţină în 
zilele de 24 şi 25 Ianuarie.

Desbaterile acestui congres 
promit a fi foarte interesante, 
întrucât toate discuţiunile se vor 
duce în jurul chestiunilor auto
nomiei şi a politicei financiare 
comunale.

Organizatorii congresului, au 
speranţa că de data aceasta nu
mărul participanţilor să fie foarte 
mare. Au fost invitaţi să ia parte 
reprezentanţii tuturor oraşelor 
cari fac parte din Uniune. Dea- 
semenea se mai [’crede că vor 
asista chiar şi reprezentanţi ai 
oraşelor care na Ie fac parte.

Adeziunile, cu anunţarea nu
mărului de participanţi, se pri
mesc la secretariatul general al 
Uniunii Oraşelor, Primăria Mu
nicipiului Bucureşti.

Vlad, sufletul mişcării din acest 
judeţ, cart au toată încrederea 
poporului şi a M. S, Regelui 
Carol II (vil aplauze în pi
cioare). înscăunarea guvernului 
naţ/făr. este deci pentru ţară o 
binefacere, poporul să aibă şi 
pe mai departe încredere în 
cinstea şi activitatea lui 1

Dr» Aurel Vlad, fost ministru, 
deputat, într’o vorbire piină cu 
date culese :dln viaţa altor ţări, 
a arătat că starea financiară şi 
economică«din tara noastră pe 
lângă toatl' criza care bântuie, 
e mai suportabilă ca ş! în a- 
cele fări pline cu milioane de 
oameni fără lucru şi câştig. 
Criza la noi este specific româ
nească venită deta guvernarea 
greşită din trecut, care a pus 
vămile exagerate şi a făcut le
gea fiscală dezastruoasă eco
nomiei noastre naţionale. Ur
marea a fost o industrie, co
merţ Şi agricultură ruinată. De
ficitele bugetare din trecut s i  
restrâng şi acuma încă asupra 
cetăţenilor. S i  desvoUâm în vii
tor o industrie şi cornerciu in
tern bine stabilit pentru a ft tari 
nu numai în intarior ci şi în 
afari de graniţile ţârii, pentru 
a face faţă tuturor năcazurilor 
şi poftelor comuniste vecine« 
Aplicarea greşită a reformei a» 
grare cu oastea de funcţionari 
plătiţi de stat, a cauzat mari 
cheitueli ţării. Trebuesc căutate 
mijloacele de îndreptare. Ac
tuala Constituţie, care nu e de
cât o anarehte liberală codifi
cată, trebuie modificată şt a- 
diecvată stărilor de azi, când 
avem, har Domnului, un rege în 
capul ţării. Pedeapsa cu moartea 
ar trebui Introdusă iar, spre a 
preveni hofliie, omorurile şl a- 
tentatele la siguranţa statului şi 
a cetăfenilor. Actuala Constitu
ţie împiedecă statui să*şi facă 
legi bune. Legea electorală a- 
semenea trebuie schimbata, pen
tru a ajunge ia alegatori şi şi re
prezentanţi bine aleşi în parla
mentul fării. Legea silvică ma
ghiară era mai potrivită stărilor, 
căci permitea o cultivare mal 
raţională şi netorţaii, lăsându-se 
drepturile proprietarilor de pă
duri, pentru uşurarea vieţii ţăra
nilor. Să se ia măsuri şi pen
tru ieftinirea cametei care în 
Ardeal nu este aşa exagerată 
ca în vechiul regat. Să se in
stituie controlul averilor funcţio
narilor publici. Să se facă de 
guvern posibilă rezistenţa ţăra
nului român faţă de criza care 
bântuie. Să se facă controlul 
manipulării banului public prin 
Curtea de Conturi.

0*1 Vlad face .dependentă 
sprijinirea actualului guvern dela 
împlinirea dezideratelor şi schim
bărilor înşirate de dânsul.

Dr» luliu Moldovam  fost sub 
secretar de stat, deputat. Dupăce 
laudă aciivitatea conducătorilor 
acestui judeţ care are în frunte 
pe fostul ministru dr. Vlad şl 
unde partidul naţt*ţăr.14e asigu
rat, stăruie ca profesor medic, 
asupra stării dezastruoase hi- 
glenlce a ţării, pentru saoarea

Parlamentarii judeţului
în mijlocul poporului

Congresul general al
Cooperaţiei din Ardeal

Organizat de Uniunea de Cooperative „Ardealul*

se va ţinea la Cluj (Sala Prefecturii judeţului) 
Irevocabil în 25  si 26 Ianuarie 1931.A
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Legea contra cameteicăreia dânsul a lucrai mult Io 
ministerul sănătăţii. In Judeţul 

' Hunedoara s'au renovat spitale. 
Partidul naţ.-ţăr. nu primeşte 
nid  compătimirea şt nici critica 
nimănui, ci merge Înainte după 
planul fixat, în cadrele legilor 
şi consimţământul Regelui, ga* 
vanfta f ir i i !

Dr. Vi Ghidioneseu, profesor 
univ.i senator. Partidul naţ.-ţăr. 
s'a rezimat ,pe sprijinul masse- 
lor pe cari nu le-a înşelat In 
promisiuni, căci s’a căutat a se 
munci în folosul lor. Legea O. 
A. L. a fost îofilnfali cu intenţii 
bune, modificările vor fi făcute 
după concepţiile moderne. Le
gile noi trebueac potrivit armo- 
irizate. Sistemul greşit de învă- 
lămfipt din trecut a trebuit 
curmai, c le i avem lipsă de şcoli 
nţedţf din cari să creştem vil* 
loorea clasă de mijloc, liceele 
multe nu au fost bune. Trebuie 
o  pregătire normală a tuturora 
In direcţia şi a scopului de a 
crea o clasă Independentă, cum 
au inceput să facă minoritarii. 
S i  avem credinţa în conduce
rea jud. Hunedoara, pentru a 
inchiega o solidaritate naţio
nală, prin o educafie şi metode 
noi de Cooperaţie,

Dr. Virgil Solomon . prim* me
dic, deputat de Odorheiu. Intr'o 
scurtă şi însufleţită cuvântare 
face istoricul luptelor din trecut 
ale d-lui A. Vlad, care a luptat 
alături de dnii Maniu şi Vaida. 
Scoate la iveală activitatea rod
nică şi naţională a parlamenta
rilor acestui judeţ.

Preotul Adam Basarab, se
nator. Pentru înlăturarea şi dis- 
tragerea fostului regim care 
ne-a dus în stare de faliment, 
ne trebui tărie, cuminţenie şi 
răbdare încă. Legile aduse de 
guvernul nat-ţăr. ne apropie de 
ţările occidentului, iar încrede
rea în M. S. Regele Carol al 
Il-lea, care e cel mai democrat 
rege, ne face să aducem la în
deplinire toate lucrările spre 
binele tării, dovedtodu-ie tutu
rora că am fost »slugi bune şi 
credincioase". Stăm până la 
sfârşitul legislaturii nu ta pu
tere, ci la jertfă şt la muncă 1

Dr. Tireat ad?., deputat. Amin* 
ieşte de luptele naţionale din 
trecut ele Românilor din Orăş- 
tfe şi jur, în cari s’au oţetit 
conştiinţele şi s’a ajuns ia bi
ruinţa iul dr. A. Vlad, faţfi de 
politica ungurească, ategându^e 
deputat naţ.-ţăr. român la Dobra,

Dr. Victor BontesCu, fost mi
nistru. Aduce ca exemple de 
cinste, muncă şl perseverară 
în lupta naţională românească 
din trecut continuată până îa 
prezent, pe d nii iutiu, Maniu, Al. 
Vaida şi Aurel Vlad, cărora să 
le  urmeze tot Românul de bine, 
mai ates In împrejurările şi stă
rile de azi, când ne trebuie nu 
multă plângere şi vorbărie goală, 
c i : muncă, muncă şi iar muncă!

D-l dr. .Aurel Vlad, în h de 
apoi şedinţa mulţumind celor 
de lată pentru participare,

C oresp .

Cronica sportivă.
Campionatele naţionale *de 

Ski pe anul 1931, se vor des
făşura precum urmează:

1. Săriturile, pentru seniori şi 
juniori în ziua de 18 Ianuarie, 
ora 11 pe trambulina mare din 
Poiana-Breşov.

2. Cursele de mare fond şi 
demi-fond, pentru seniori în ziua 
de 24 Ianuarie ora 10 la Predeal.

3. Cursele de demi-fond, pen
tru d-ne şi juniori în ziua de 
24 Ianuarie ora 10 la Predeal.

4. Slalom-ul, pentru seniori şi 
juniori în ziua de 25 Ianuarie 
ora 16 la Predeal.

Taxa de înscriere este de 60 
lei pentru fiecare probă. Pentru 
conbinet 150 lei.

înscrierile se primesc până 
Sâmbătă 17 lan. la biroul »So
cietăţii Carpatine" din Braşov, 
Şirul Poamelor No. 19.

Am amintit în altă parte a 
ziarului despre proectul de lege 
pentru scăderea dobânzilor, care 
va fi luat în discuţie în primele 
zile după deschiderea Parla
mentului. Avem satisfacţia să 
constatăm că această lege, atât 
de mult aşteptată, este opera 
d-lui ministru dr. Voicu Niţescu, 
şeful organizaţiei noastre jude
ţene. Atât proectul de lege în
tocmit de d-sa cât şi expunerea 
de motive cu care este însoţit, 
oglindează sentimentele cu cari 
d-sa a fost obicinuit să privească 
nevoile celor necăjiţi.

Iată conţinutul acestui proect 
de lege, pe care d-l ministru 
dr. Voicu Niţescu l-a depus în 
şedinţa din 23 Decemvrie a Ca
merei :

Art. 1. — Dobânda legală a- 
nuală se fixează la 5 proc. peste 
scontul Băncii Naţionale a Ro
mâniei.

Art, 2. — ‘Dobânda conven
ţională nu poate întrece 9 proc. 
peste scontul Băncii Naţionale 
a României. Ea nu? poate fi sti
pulată decât prin act scris.

Când debitorul este ţinut să 
plătească o dobândă fără ca a- 
ceasta să fie fixată prin act, el 
va plăti dobânda legală.

Art. 3. — Prin dobândă se 
înţelege nu numai toate dato
riile accesorii plătibile în bani, 
dar şi ori-ce prestaţiuni la care 
debitorul se obligă pentru folo
sinţa capitalului.

Orice mijloace de probaţiune 
sunt admisibile pentru a dovedi 
mărimea dobânzilor plătite sau 
a celor ce urmează a fi plătite.

Art. 4. — Dacă s’au stipulat 
dobânzi care întrec maximum 
arătat de art. 2. pentru excedent 
obligaţiunea este nulă de drept.

Actele cuprinzând stipulaţiuni 
de dobânzi superioare maxi
mului fixat nu vor putea fi au
tentificate.

Aetele cuprinzând stipulaţiuni 
de dobânzi superioare maximu
lui prevăzut de art. 2. vor fi in
tabulate, prenotate sau înscrise, 
cu adăogirea că dobânzile se 
înscriu la maximum arătat.

Art. 5. — Plata anticipată a 
dobânzilor nu poate avea loc 
decât pe maximum 6 luni.

Art. 6. — Dobânzile de orice 
fel se prescriu dacă nu au fost 
cerute şi urmărite timp de 5 
ani.

Art. 7. — Dispoziţiunile a- 
cestei legi se aplică şi dobân
zilor de orice fel, din actele 
scrise, pentru timpul ce curge 
dela depunerea pe biurourile 
Corpurilor Legiuitoare a proiec
tului acestei legi.

Art. 8. — Creditorul care va 
stipula, cere sau primi o~do- 
bândă convenţională superioară 
celei fixate prin această lege 
se va pedepsi cu închisoare 
dela 2 luni până la un an şi cu 
amendă dela 5000 la 20.000 Iei.

Aceeaşi pedeapsă se va a- 
plica şi acelui care cu ştiinţă 
serveşte ca mijlocitor la comi
terea delictului.

Art. 9. — Dacă infracţiunea 
prevăzută de art. 8 s’a săvârşit 
de un profesionist sau de o 
persoană care anterior a fost 
condamnată pentru acelaş de
lict, *se pedepseşte cu închisoare 
dela 6 luni până lâ 3 ani şi cu 
amendă dela 20.000 lei până la 
100 mii lei.

Art. 10. — Când infracţiunea 
prevăzută de art. 8 şi 9 s’a să
vârşit în numele unei societăţi 
comerciale, pedeapsa se va a- 
plica celor ce au aprobat în- 
cheerea afacerii.

Dacă delictul s’a săvârşit de 
un procurist sau un mandatar, 
pedeapsa se va aplica atât a- 
cestuia cât şi celor în numele 
cărora şi cu ştirea cărora de
lictul a fost săvârşit.

Art. î l .  — Acţiunea publică 
nu se poate pune în mişcare 
decât la cererea părţii vătămate.

Infracţiunea este de compe- 
tinţa judecătoriei.

Hotărârea de condamnaţiune 
se va publica într’un ziar răs
pândit pe cheltuiala celui con
damnat.

Art. 12. —  Toate dispoziţiu- 
nile contrare din legile în vigoare 
se abrogă.

Ministrul justiţiei, 
D r. Voicu Niţescu,

Expunerea de motive
Proiectul este însoţit rde ur

mătoarea expunere de motive:

Domnilor deputaţii
Problema dobânzilor în Ro

mânia a devenit o problemă 
vitală pentru viaţa economică. 
Criza de credit $1 de capital a 
creiat o s tuaţie extrem de difi
cilă pentru toate ramurile de 
producţiune. Agricultura, indus
tria, comerţul şi proprietatea ur
bană suferă deopotrivă din cau
za liosei de numerar care, deşi 
— s a r  putea spune — că eun 
fenomen cronic al vieţii noas
tre economice de după războ » 
câte odată se manifestă sub o 
formă atât de acută, încât pro 
duce adevărate ravagii în rân
durile populaţiei. S ’au văzut ca
zuri când oameni cu s tuaţie 
bine slab lită au fost ruinaţi pes
te noapte din cauza dobânzi
lor excesive*

Opinia publică alarmată de 
această stare de lucruri, recla* 
mă — cu drept cuvânt — o 
reglementare ech tab lă a  do
bânzilor.

Problema e cât se poate de 
delicată.

Banul, ca ori ce marfă, aTe 
preţul său care variază dela e 
pocă la epocă, dela regiune la 
regiune, după legea firească a 
cererii şi a ofertei. Deţinătorului 
de capitaluri nu i se poate ce
re să pună la dispozţa celor 
celor ce au nevoie de credit a- 
verea acumulată cu muliă tru
dă si muncă, fără ca în schimb 
să nu primească o recompensă 
justă pentru sacrificiul ce-I fd- 
ce si pentru riscul ce-I asumă.

In ziua de Stt. Ioan a descins 
în mijlocul populaţiei di» Bra
şov* Stupini domnul Dr. Cornel 
Voîcu, cere a participat si ta 
serviciul divin în biserică. După 
terminarea serviciului a asistat 
la rugăciunile înălţate la mor
mântul răposatului preot lancu 
Mextmiltott, în a cărui amintire 
şi’n anul acesta părintele de
putat Dr. Debil cu scumpa-i so
ţie Marioara n. Iosif Maximflian 
eu donat una mie lei, dar pen» 
tru care preotul tocului ie-a a- 
dus simţite mulţumiri.

După terminarea acestora a 
avut loc întrunirea, In care pre
otul locului îşi exprimă bicurla 
în numele credincioşilor săi, că 
poate saluta în mijlocul Stopă
rilor pe ajutorul de primar, care 
în repeţ’te rânduri a venit per
sonal să se intereseze de lip
surile acestei părţi de oraş. 
Subliniază realizările anului tre
cut, care realizări denotă că 
promiait nile făcute s’au înfăp
tuit spre bucuria Stu parilor ş) 
spre lauda conducerii oraşului 
in fruntea căruia stă cu demni
tate primarul Gh, Cuteanu. Asi
gură pe delegatul organizaţiei, 
câ credinţa Stopărilor in nădej
dea pusă In conducerea orga
nizaţiei a crescut, fapt pentru 
care U roagă să transmită slm- 
ţiteie bucurii preşedintelui cen
tral ai organizaţiei domnului 
ministru Dr. Voicu Niţescu, par
lamentarilor oraşului şi judeţului 
Braşov, cărora Ie păstrează tot 
respectul cuvenit.

Mai departe araiă c i  aduce
rea pe tron a Regelui Carol

Sub acest asDecS s’ar părea că 
Droblema dobânzilor este o pro
blemă pur economică şi finan
ciară, în funcţia şl situatiunea 
economică şi financiară a ţârii 
şi că ea urmează să Le rezol
vată tot cu mijloace economico - 
financiare.

O , examinând mai profund 
chestiunea dobânzilor excesive, 
ea are o altă htu ă- Pe de o 
parte nevoile vieţi economice, 
isvorâte d n deprecierea valori
lor mobiliare şi imob tiare, re
coltele slabe, stagnarea indus
triei şi lâncezirea come/ţulu', 
iar pe de aliă parte lipsa de 
credit, au aruncat o pătură în
semnată a  populaţiei ţării în 
gherete cămătarilor, cari, pro
filând de jena financiară şi de 
situaţiunea încurcată a eces'eie, 
au exploatat-o în med nem tos.

In esemenea împrejurări, un 
sen iment de moralitate publică 
şi de jus iţie socială reclamă in
ter venţia lfg ’utto ului pentru a 
pune o s'av iă abuzurilor ce se 
fac în numele libertăţii conven- 
ţiunilor si al respectării anga
jamentelor.

Intr'edevăr, nu este just şi 
onorai, ca o parte contractantă 
să s*  îmbogăţească în paguba 
averii celei alte pâiţ , fără o cau
ză dreaptă«

Principiul autonomiei de vo
inţă şi a libertăţii tranzacţ/uni- 
lor nu este vătămat prin măsu- 

| rile de reprimare a abuzurilor, 
căci nimeni nu se poate folosi 
de dreptul său în mod eb^zV, 
lezând dreptul altuia.

Id ea de contract pesipune 
înainte de toate un consimţă
mânt liber exprimat din partea 
ambelor părţi.

Or consimţământul deb toru 
lui este viţ at înti’o măs rră ca  e- 
care, când ne o le vieţ i eco
nomice îl constiâng a primi 
orice condiţ une oneroesâ im
pusă de creditor.

Ţinând seema de toate a- 
cestea am întocmit alăturatul 
proiect de lege, pe care 1 supun 
deliberării domniilor voastie.

Ministrul justiţiei, 
D r. Voicu N iţescu.

formesz! culmea bucuriei su- 
fleteşti a poporului românesc, 
care veda In Maiestatea Sa pe 
consolidâtorul acestei ţâri.

Declarând adunarea de des
chisă, la cuvântul domnul ajutor 
de primar Dr. C. Voicu, care 
totr’un expozeu mat lung arată 
stăruinţa ce se depune din par
tea primăriei de a satisface 
multiplele cerin|i 9! pentru Bra
şov- Stupini. Trecând ia înfăp
tuirile mari ale guvernanţilor a- 
rată că credinţa guvernului e 
tot dragostea faţă de mulţime 
şi interesele mari ale scumpei 
noastre ţări. Acest guvern, care 
a aflat cele mai vinovate între- 
lâsări faţă de datoria publică 
s’a nlzult din răiputerf, ca sâ 
salveze prestigiul tarii şl cu du« 
rerea tn suflri a trebuit să urce 
dările pentru to|î, îndeosebi 
pentru favoriţii sorţii guvernelor 
trecute. Datorită acestui proce
deu corect, ţara noastră simte 
criza mai puţin ca alte ţări in
dustriale, unde sunt şomeri foarte 
mulţi chiar şt din intelectuali. 
Îndeamnă populaţia ta cruţare, 
spunând câ în călătoria făcută 
de d-sa in ţările vecine a cons
tatat lipsuri mari şi numai după 
acestea văzute şi constatate s’a 
convins că in criza generală de 
acum nicăieri nu se simte greul 
atât de pujin ca in ţara noastră, 
pe al cărei pământ păşind, i s’a 
părut raiu faţă de altele,

Cu bucurie constată că Sto
pări! au rămas ca şi celelalte co
mune credincioşi steagului Par
tidului NftţlgnahŢârâaeşc. C e
teşte apoi lista comitetului cons

tituit, pe care membrii o primesc 
cu mare bucurie.

Domnul revizor Cosma cons
tată, că aşteptările Stopărilor 
nu au fost înşelate, ci îa mare 
parte satisfăcute. Arată că du- 
păcum în partea locului no sunt 
divorţuri Intre sot şt soţie, căci 
chiar şi când se ivesc neînţele
geri, se tflS atâlea rezerve de 
dragoste jncât pot să susţină căs
nicia, tot astfel acest popor nu 
va cere divorţ de partidul lui, 
pentru care are atâtea rezerve 
de dragoste şt căruia II păs
trează atâta Iubire legitimă.

Poporul cere ca să se trimită 
o telegramă domnului ministru 
Dr. Voicu Niţescu preşedintele 
organizaţiei Braşov, prin Care 

I să-l asigure de toată dragostea 
| ce t-o nutreşte

După discutarea problemei 
laptelui, servitorilor şi a*altor 
probleme locale, părintele Cons
tantin mulţumeşte tuturor de 
dragostea ce o poartă celorce-şf 
Jertfesc tot ce au pentru conso
lidarea patriei şi fericirea mul
ţimii. Mulţumeşte domnului Voicu 
de marea dragoste arătată şi 11 
roagă ca şi pe viitor să ne o- 
noreze cu aceeaşi dragoste.

C.

încurajarea cultu- 
rei porumbului

Alaltaeri a avut loc Ia minis
terul agricuiturei o consfătuire 
sub ’preşedinţia d-lui ministru 
Virgil Madgearv. La ordinea 
zilei a fost stabilirea a trib u i* 
nilor oficiilor agricole judeţene 
creţ te prin contopirea Came
relor de agricultură a consl Be
retelor agricole.

Au luat parte d n ii: L Cămă- 
răşescu, preşedintele Ualunel 
Camerelor de agricultură, Mol- 
dovanu, vicepreşedinte şi Emil 
Marian, secretar general dele
gat de ministerul de agricul
tură.

S’a mai luat apoi în discuţie 
chestiunea viitoarei confetto|v* 
a porumbului care se  va ţine 
la 8 Februarie.

La această conferinţă vor fi 
Invitaţi toţi preşedinţii, directori 
şi subdirectori! Camerelor de 
agricultură din ţară, agricultori 
de seamă şi specialişti.

Deşi programul conferinţei 
porumbului n’a fost tocă defi
nitiv stabilit, suntem îa măsură 
să dam o serie de amănunte 
despre chestiunile ce se vor 
discute.

Ministerul agricuiturei va pro
pune şi va sprijini prin toate 
niij oscele cultura porumbului 
cu bob mic (portocaliu şi ciu- 
quantin) cei mii cerut pe pie
ţele din străinătate* Se vor a- 
corda subvenţii pentru selecţio
narea de seminţe şi se va ia- 
iesni prin t j i t i  mijloacele dis
tribuirea porumbului de să
mânţă.

Întreg personalul agricol al 
statului, precum şi toate şcolile 
de agricultură din ţară, vor or
ganiza cursuri de popularizare 
pentru selecţionarea porumb 11- 
iui. La Bucureşti se vor ţtoe o  
serie de cursuri speciale, pre
date de speciaiirti în vederea 
propagandei ; pentru selecţio
narea porumbului,

Conferinţa wva avea ioc in 
Amfiteatrul Academiei de Înalte 
Studii Comerciale.

Aviz. Societatea de patinaj 
din Braşov a angajat pentru ri
dicarea p&tlnejaiul şi pentru edu
caţia tinerimii în acest sport de 
iarnă o profesoară de patinaj 
din Germania, pe Ianuarie şi 
începutul iui Februarie. Pentru 
patinatori de toate vârstele se 
vor ţine ore particulare Ia tim
pul a. m. şi seara (V2 ora lei 
20). la orele p. m. 2 —5 tineri
mea şcolară a tuturor şcoli
lor primeşte instrucţie gratuită* 
Anunţări pentru ore particulare 
şl cursuri sâ se facă ia casie
rul societăţi), — Comitetul nor 
detăţii.

Organizarea Partidului
N. Ţ. în Braşov-Stupini.
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Intrând cu Noul an în al 94-lea an al 
apariţiei sale administraţia ziarului „Gazeta 
Transilvaniei“ învită pe tofi Românii de 
bine să aboneze cel mai vechiu şi cel mai 
eftin ziar românesc.

îndeosebi ne adresăm cunoscuţilor şi 
prietinilor noştri de principii ca să facă 
pentru ziarul nostru o cât mai întinsă pro
pagandă.

Pe vechii noştri abonaţi îi invităm să-şi 
reînoiască abonamentul iar pe datornici 
să-şi achite restanţele.

Abonamentul pe an 360 lei, pe % an 
180 lei. Administraţia ziarului

„Gazeta Transilvaniei11«

Lăpfăriile Cooperative.
Studiu Teoretic.

L
Greutăţile vîeţei sunt pentru 

fie-care Individ atât de mari, 
încât pentru a ne strecura prin* 
tre ele este necesar a recurge 
la tot ce inteligenţa, munca şi 
priceperea omenescă poate da. 
Cu toate acestea, privaţi unite 
epasfi şi vor apăsa mereu asu
pra unora sau altora, fie indi
vizi sau clase sociale, iar a- 
ceia al căror singur mijloc de 
fralu este munca nu au pos bi- 
litutee să se menţină decât cu 
mari şt repetate sforţări.

Dintre toate instrumentele de 
progres social, dintre naţiona
lism, socialism, ele. cooperaţia 
are şanse să deschidă omenirii 
un nou regim social. De câtva 
vreme aproape toate ţările au 
preocuparea principală ca în
treaga lor activitate coopera 
tlstă s’o dirijeze către egricul 
tură. S’du şi înfiinţat societăţi 
cooperative pentru aprovizfo- 
narea agricultorilor, cu seminţe, 
îngrăşăminte, unelte, în sfârşit 
se fac societăţi cooperative pen
tru desfacerea produselor agri
cole direct deta producător la 
consunutor fără de amestecul 
intermediarului care-i un para
zit ce trăeşte pc spinarea pro
ducătorului şi consumatorului.

Sunt ţări cart deşi prin na
tura lor sunt agricole, totuşi pe 
lângă agricultură au desvoltat 
şi alte ocupafil domestice. Ast
fel avem societăţile de tăptărie 
ale femeilor armene cu un ca
racter foarte original ce nu se 
găseşte la alte popoare.

Danemarca o (ară mică ca 
Întindere şi cu o aşezare geo
grafică nu tocmai favorabilă, a 
ajuns in fruntea ţărilor datorită 
— poporului danez care prin 
muncă, pricepere şi o voinţă 
nestrămutată au dat o mare d e* 
woltare ; creşterii vitelor de 
munci, de carne şl de lapte.

Lăptărtile cooperative sunt so
cietăţi profesionale şi comer
ciale, alcătuite In vederea le
gilor Statului şi au ca scop sS 
lucreze In comun, fie laptele a- 
dus de membrii cooperativei, 
fie laptele cumpărat dela culti
ve torii ce nu sunt membri. De 
unde reiese că pot exista două 
feluri de lăptării cooperative: 
unele care privesc binele co 
mun al membrilor şi care im 
part folosul frăţeşte şi aiiele 
alcătuite prin asociaţia câtorva 
capitalişti ce vor să şi mă 
rească averea folosindu se de 
neştiinţa cultivatorilor — cum- 
pSrâodu-ie eftin laptele. Cu a- 
tare cei ce au lapte de vândut 
au tot Interesul să se Înscrie 
membri intr’o cooperativă, din 
e ce sie condiţiuni ei profită de 
toate foloasele ce aduc coope
rativele de lăptării bine con
duse, foloase ce nu le au când 
işi vând laptele. Acei ce cum

pără laptele, caută să-l aibă cu 
preţul cel ma! mic posibil de
oarece au la mijloc câştigul.

Aceste sunt adevărate lăptării 
industriale. Deci, pe când cele 
dlntâtu lucrează prin cultivator 
si pentru cultivator, cele de al 
doilea eu ca deviză totul pen
tru no! (ailcs fur uns). Cultiva
torii săteni au foloase numai 
de)a primele. O altă formă de 
tăptărie cooperativă poate fi al
cătuită prin asociaţia unui 
număr limitat de membri cari 
Îşi unesc capitalul, In scop de 
a cumpăra laptele dela alţi să
teni pentru a-1 transforma sau 
vinde direct speculând astfel 
pe consătenii lor. Această for
mă este o modificare a celei 
de 2-a categorie menţionată 
mai sus.

Scopul ăptenilor cooperativ* 
este de a lucra în comun lsp- 
lele, economisind pierderile ce 
au loc In lăptăriile izolate, u* 
ntnd munca, sifUtuf şl jude- 
c îti pentru binele lularcr cui I- 
vaterlior şi să realîzezs un fo
los, bănesc cât iz al mare care 
să se împartă între membri pro
porţional cu calitatea de materie 
grasă, obţinută din laptele adus 
de el şl socotită in ktlograde. 
Ktlogradul este cantitatea de 
lapte adusă de cultivator şi în
mulţită cu procentul de grăsime 
găsit la sută.

Lăptăriile cooperative prezintă 
multe foloase: astfel avem câş
tigarea timpului care pentru 
cultivatorul harnic este scump 
şl costă bani. Prin faptul că 
cultivatorul nu este obligat a 
lucra singur laptele, el câţtlgă 
timpul, intrebuinţăndu 1 pentru 
agricultură, gospodărie etc.

Femeia sa» este dispensată sa 
piardă ore întregi prin oraşe, 
alergâag pe la clienţi, restau
rante, cafenele, internate etc. 
Ea nu mai este nevoită sS stea 
astfel pe la poarta fte-cărui 
client —■ când au clientelă — 
aşteptând ca servitoarea să iasă 
pentru a-şi lua laptele necesar. 
Prin ajutorul cooperativei le 
câştigă acele jumătăţi de zile 
pierdute, purtând pe cap sau 
în mână 1 0 —15 kgr. de lapte, 
sperăud a-1 vinde total sau par
ţial, dacă găseşte amatoru1, pe 
un preţ ce . concurenţa hotă
răşte.

Nu mat poaită grija copiilor 
iâssţl acasă nespălaţi şi nchră
niţi — căci ea trebue să plece 
cât mai de dimineaţă — şi nici 
nu are să mal sufere ruşine şt 
durere, când nu poate să şi 
vândă laptele şl se vede for
ţată a-î duce înapoi acasă, ade
seori stricat din cauza căldurii.

Şi chiar dacă ii vinde — de 
multe ori foaite eitin — între
buinţează aceşti bani pe lu
cruri neutile.

Lăptăriile coopera tiie coniri- 
buesc la ameliorarea rasei vi*

telor, fiindcă isvorul de câştig 
fiind vaca, cultivatorul va căuta 
să-i dea o îngrijire deosebită, 
punând alături de dragostea de 
animal ş! interesul material. Le 
va cledt locuinţe higienice şi 
pe cere Ie va ţine în perfectă 
curăţenie. In fine va da anima- 
Iubit tot ce-i trebuie spre a pu
tea obţine cât ma! mult şi mai 
bún lepte, rerdizâud astfel un 
mei mere beneficiu-

ÂgricuStorli asociaţi în coope 
răii vă Işî desvcltă SecuîiSf'le în- 
teiectusfe ptm  însuşi nevoia 
ce î roâr-ă că studieze şl cer
ceteze cauza foferior'tăţil lea
le Iul ce I procură, atât din 
puni t de vedere calitativ 
şl cantitativ» Văzând că zii* 
nic se face e nalţi* laptelui ce 
educ şl că laptele unuia con
ţine mei multă mirfarle grasă 
( jmî) ca al altuia, că o vacă dă 
lapte mol mu t şi nul bua de
cât e te, &so daţii se vor trudi 
să vadă şi cunoască cauza a- 
ce stei deosebiri. Prin urmare 
gândirea tor va fi ia perma- 
nenţă încordată spre a cerceta 
cele mai mici pastkuhrităt!. Ei 
vor deveni observatori, se vor 
sili să pătrundă tot ceea ce ii 
interesează pentru a cores
punde scopului. Comparând el, 
încep a rîţlona. La acestea se 
mai adeugS şi învăţămintele ce 
câştig Intrunindu se din câad in 
când şt discutând fel de fel de 
subiecte profesionale.

Din punct de vedere educativ 
văzând zilnic stabilimentul coo 
peratlvei, maşinăriile şt modul 
tor de funcţionare, carăţenia şi 
ordinea, rezultatul bun obţinut 
ette f x d de membri cari caută 
s ă i  imite z>% având exemplu sub 
ochi.

Sănătatea consumatorilor este 
asigurată,fiindcă dacă ne gândim 
la fazele prin care trece laptele 
din momentul ce a părăsit ma
mela şl pâeă ajunge ia consu 
mstor, cu siguranţă că nu T*m 
med mânca asd sub forma de 
lapte dulce s’őu bătut, cum nici 
sub forma de unt, zmăniână» 
brânză etc, Lăptăreasa pară »iad 
micul el cppii, cu mâineie mur
dare ateergfi prinde vece, o 
leagă sau nu, şl fără 8 
gurguiul ţâţe*, începe © o mulge 
indiferent dacă mediul exterior« 
încărcat ca praf, este sau nu 
prklnic acestei operaţiuni. 11 
strecoară ce 1 drept epol, însă 
prrful totuşi trece pito strecu
rătoare. Acest lapte este apoi 
turnat înh’utt bidon — da a 
cărui curăţenie trebue să ne în
doim — şi astfel vine la oraş. 
Acest bidon la In&poere trans
portă cumpără t arile făcute în 
oraş cu legume, carne, etc. Prin 
fierbere e întrebarea dacă se 
distrug microbii, din lapte, iar 
praful găsit în lapte se ames
tecă şl mai bine prin fierbere.

Trecând la |cooperative ve
dem că ele pasteurizează lap
tele şi prin faptul că întrebuin
ţează maşini curate conduse 
şi controlate de oameni com
petenţi şi conştiincioşi, alcătu- 
esc o garanţie că untul şt celelalte 
produse eşite din transformarea 
laptelui sunt curata. E ta cons
tatat apoi că o lăptărîe Instalată 
după ultimele metode şl In con
formitate cu cerinţele moderne 
coală mai puţin ca totului in- 
stelaţiuoilor din micile gaapo 
dării. Prin Întrebuinţarea maşh 
neior la cooperativă, se obţine 
o cantitate de uni mai mare 
decât aceea obţinu i  de culti
vator dia aceeaşi cantitate de 
lapte, deoarece micite aper te 
pe care ie totrebumtoazi cuEtl» 
v&tomi, m  pat scoate din lupte 
toate mrferlite grase  şt o bună 
parte dia e le  rimán în zară şi 
zer. Uâtol obţinut de maştoele 
cooperativei este mai bun şi m  
păstrează mti bine, spăl smâii- 
iâaa datorită paateurizatfef, esté 
mai sănătoasă ţi mai currfâ. 
Fitod lipsită de contactul mâl- 
aelor şi at v .setor, zmăniâna îşi 
păstrează mirosul plăcut şl se 
conservă mai uşor. Coate aces
tea, fiindcă făptărla .cooperativă

are posibilitatea materială pen
tru cumpărare *. cetor mai mo
derne şi perfecte maşini.

Repeziciunea cu care se lu
crează în lăptidiie cooperative, 
asigură menlinerea dulceţli zmân- 
târnei, dând altfel şi untului o 
calitate superioară, si apoi o- 
ceste ambele produse sunt uşor 
de di garat ş! nutritive.

In tine untul pregătii de cul
tivator na va avea nici odată 
Taeţes unturtior ieşti* dtn fa
brici, f-n«.ţă care contează şt se 
plăteşte î*  comerţ, Cooperaţi-

Ştiri dm jude
Administraţia jadeţnluL

Judeţul. Hanedosm este desi
gur cel mat istoric ş! cel mai 
zbuciumat teagaa nobil at ohfir- 
şiei noastre d« orfgînă daca* 
ro^icnă» Portul, obiceiu
tlle şi monumentele o dovedesc 
«ceasta îndeajuns, intre munţii 
mari sunt sute cu un popor cere 
şt-a păstrat aproape în întregime 
obiceiurile nevinovate şi primi 
tîve străbune. Aid e  ţara Haţe
gului, cu Hunedoara, cu but Ha 
nkdeştllor Carvto. Aici sunt cete 
mai vechi biserici de piatră zi- 
d:te de Domni şi ctitori români 
ca dovadă a credinţei străbune 
româneşti, din cete mai vechi 
timpuri. Şi totuşi prea puţin s-a 
făcut In trecut pentru instituţiile 
şi populaţia — o mare parte 
de Ro . âa l! — e acestui judeţ, 
unde marele Şaguaa proiectase 
fă  facă o episcopie ortodoxă, 
punând bază bl sericei —* azi 
renovată radical — pompoase 
din Deva, ca şi care prea pu
ţine avem. A lipsit iniţiativa şi 
râvna, două însuşiri csrî ne-au 
lăsat înapoi în toate.

Iu prezent chestiile adminis
trative ale judeţului sunt bine 
conduse de cătră energicul ad
vocat Ieronim  Adresau, preşe
dintele Delegaţiei Consiliului 
judeţean, care are o  mare da
torie, în acelaş timp scumpă dar 
grea de împlinit, pentru a Im 
păsa toate nevoile, l<p»urfte şl 
pretenţiile populaţiei şi ale sluj
başilor latr-uu judeţ cu aprospe 
jumătate milion suflete, cu 6 
oraşe şt 2 ţinuturi bogate mi
niere, Valea Jiului şi Munţii 
Apuseni at Iui Horea şi iancu. 
Este deci nu numai o greutate 
ci direct o arfă de a stăpâni cu 
judecată, de a normaliza toate 
chestiunile acestui esti&s judeţ 
mărginaş cu Senatul şi Ardea
lul, Vor binemerita toţi aceia 
cari vor ajuta spie propăşire 
acest jud eţ!1 ^

P o e z ii : Nicu Sp o rea  —Deva.

Crăciunul ne-a adus un dar 
literar, poeziile studentului în 
drept Nicu Sporea din Dev% 
originar ai unei familii distinse 
de profesori (director al şcoaiei 
normale .Deva), scrise cu pa
tima tinereţe! şi cu avânt aâ* 
tionat. Sunt scrise cu sinceri
tate şi-ţi face plăcere să te c e 
teşti.

Prima poezie e »Cetatea [D i
vei*, care sfârşeşte:

Dur cetatea *şi spuâe 'niruau 
Miaunrfa sa poveste 
Uaei lumi ce-a fost odată 
Dar acuma au mat este

Din »Roze galben e de Iurtă*:
Roza galbene de lună 
Voi dsţi farmecul vieţii 
Şi pe voi vă cânIS lira
Şi pe voi vă plâ^g poeţi.

Apoi »Tmerilor d ască li* şi fel* 
tete, dintre caii se remarcă 
»G lossa* :

Din păcat ne-ans smuls ftinţ?, 
Spre păcet ne'de^tnnă Lrea ; 
Mântuirea e crcdt&ţa,
In credinţă I nemurir^u.
Toate pier ce ne 'ncor-joară, 
Totul e deşertăciune ;
Penîra noi rămâne doară 
Amintirea faptei bune.

vale vând pe piaţă produsele 
ei pe un preţ mai mare şi mai 
repede, aceasta datiodtă calităţii 
precum si rnoduUti cum pre
z ică  o?‘?d la comerţ ».dică 
împachetarea, pfeSenţfutiî ale co- 
merţulai pe cad cutiivrfoml nu 
le cunoaşte şi chiar d;«că le  
c:w .y^iet nu îs «o:»t3 satisface 
l-i g.Mdal ^aop&rativaiof.

Ian  I. G helasee,
profesor şi doctorand în Şti
inţele economice-comerciâle.

l " 1"

Drlgăi "Ş»l volum se poate 
proeira cu 40 lei (lela 'auto?, 
librării* dîn Deva, Orăşlie ş! ce-
teîa!te oraşe.

•

Activitate şco lară .

PrdesOfisl Victor lacob  dela 
»Aurel Vtoicu* dîn Orăstie a 
scris un sistem filozofic original 
întitulat „kftoitismul ssu Teoria 
Infinitului*, Cartea I—IV.

Cei ce se interesează de spe- 
culafiuni metafizice îl pot ceti 
fu Biblfofecs Academiei Române, 
Secţia : Manuscrise Româneşti, 
Nr. 4950, 4977, 4978 şi 4984.

Credem că e datoria cetor 
competenţi să informeze în pre
să nnrete public asupra valorii 
acestei opere, lai care autorul a 
muncit paste 20 anf, dată fiind 
raritatea apariţiei acestor fel de 
lucrări în ţara noastră.

Orâştie, 15 ianuarie.
Dn Eug* Manteanu.

Reducerea burselor 
şcolare.

Faţă de greşita interpretare 
ce s'a dat de unele şcoale dis
poziţiei de a se reduce numă
rul bursierilor, ministerul instruc
ţiunii a trimis un ordin circular 
explicativ.

Ordinul precizează dela înce
put că reducerea bursierilor nu 
trebue lînţeleasă în sens nume
ric, adică de a se micşora cu 
50 la sută numărul actual al 
bursierilor, ci în sensul de a s e  
realiza o reducere asupra fon
dului general de burse prevăzut 
în bugetul din anul trecut. Or 
cum acest fond a depăşit întot
deauna sumele necesare numă
rului real de bursieri, şcoalele 
vor avea posibilitatea de a men
ţine, aproape integral, numărul 
lor de bursieri.

Ţinând seamă şi de faptul că 
numărul bursierilor admişi în 
anul acesta a fost redus la 30, 
în Ioc de 50, de fiecare şcoală, 
cum era până în prezent, mă
sura luată de minister nu va 
prejudicia decât într’o foarte 
mică măsură pe bursieri.

Prin circulara trimisă acum, 
ministerul atrage atenţiunea di
rectorilor de şcoli că, în cota 
de 10 la sută a reducerilor de 
burse, impusă de ministerul de 
finanţe, ei nu trebue să ţină sea
mă de mediile şcolare ci să ju
dece situaţia materială a părin
ţilor, numărul membrilor familiei 
şi alte consideraţiuni care pot 
cumpăni în determinarea unei 
drepte alegeri.

In câteva zile va sosi la mi
nister situaţia numerică a bur
sierilor casaţi şi atunci se va 
vedea că nu poate fi vorba des
pre aruncarea afară din şcoală 
a zeci de mii de bursieri, aşa 
cum a afirmat „Viitorul“ şi „U- 
niversul“. Măsura priveşte un 
număr de câteva sute de bur
sieri.
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Rămăşiţele familiei
imperiale ruse

C e d eclară  fostul am basador ru s G irs, care  păstrează
a ceste  răm ăşiţe.

Publicistul francez Hautelo- 
que continuă să publice, în 
»Petit Journal“, după o mică 
pauză, articole şi interviewuri 
asupra rămăşiţelor familiei im
periale ruse. După mul|i ani de 
tăcere, — scrie Hautecloque — 
a vorbit în sfârşit însuşi acela, 
care păstrează aceste rămăşiţe, 
fostul ambasador ţarist la Roma, 
Girs, care m’a primit în ziua de 
30 Decembrie.

Interview-ul acordai cu acest 
prilej — după cum spune Hau
tecloque, ,— va părea poate ce
titorilor prea fragmentar şi in* 
compleact, dar aceasta — spune 
— nu e vina mea, Am fost ne
voit să promit d-luî Girs că nu 
voi publica unele din destăinui
rile sale. D-l Girs, care este 
executorul ultimei voinţe a ma
relui duce Nîcoliie Nicolaevîci, 
consideră ca indispensabil, ca 
oaspete al Europei, să păstreze 
cea mai mare rezervă în aceste 
chestiuni delicate.

Convorbirea sa cu M. N. 
Girs, Hautecloque a îmbrăcat-o 
în formă de întrebări şi răs
punsuri.

Întrebare: «Este adevărat că 
rămăşiţele familiei imperiale 
ruse sunt păstrate într’o cutie 
şi că până în prezent n’au fost 
înmormântate, deşi au trecut de 
atunci mai mult de 10 ani.

Răspuns: »Nu sunt îndreptă
ţii să dau un răspuns precis la 
feceastă Chestiune. Intr’adevăr 
mi s’au încredinfat spre păstra
re multe documente. Sunt de 
părere că aceste documente 
sunt numai o parte din mate
rialul, care se referă la sfârşitul 
familiei imperiale ruse. Cerce
tările încă nu sunt încheiate. 
Materialul este însoţit şi de 
corpuri delicte. Cât priveşte 
rămăşiţele pământeşti ale fami
liei ţarului, admit absolut, că 
aceste rămăşiţe sunt ramăşifele 
familiei imperiale. Personal nu 
pot însă să afirm aceasta. Nu 
sünt declaraţii şi dovezi, cari 
să confirme incontestabil au
tenticitatea lor. Repet înc’odată: 
Pentru mine aceste obiecte for
mează o parte integrantă din 
matériáiul {cercetărilor, cari au 
fost începute de judele instruc
tor Socotov. Acestuia din urmă 
îl păstrez o mare stimă, dar 
n’aşi lua răspunderea pentru o 
afirmare pozitivă asupra auten
ticităţii lor.

întrebare: »Judecătorul de
Instrucţie Sokolov a arătat în 
cartea sa, care a apărut puţin 
înainte de moartea sa şi se 
pare în mod absolut convingă
tor, că e vorbă într’adevăr de 
rămăşiţele pământeşti ale fami
liei ţarului?

Răspuns: »Aceasta e părerea 
judecătorului de instrucţie So
kolov. Această părere este 
foarte autoritară, dar totuşi nu
mai o părere.

întrebare: Şi dovezile formale 
sau mărturia acelora, cari au 
fost de faţă la desfăşurarea 
dramei?

Răspuns: »Judecătorul Soko
lov a fost nevoit să plece din 
Ecâterinenburg şi nu putea să 
termine problema cu care a 
fost însărcinat. De aceea nu 
pot să mă exprim pozitiv asu
pra originei relicvelor.

întrebare: „Personal n'aţi a* 
creditat nici odată, Excelenţă, 
ce conţinut se află în cele trei 
geamantane şi în cutie?

Răspuns: „Sunt de părere că 
această proprietate aparţine sta
tului rus. De aceea nu pot cer
ceta acum aceste geamantane.

întrebare: „Este adevărată a- 
firmaţia că marele duce Nico- 
lae Nicolaevici a ordonat îna
inte de moartea sa, ca să as- 
ascundeţi documentele lui Soko
lov faţă de lumea exterioară!

ca să nu încredinţaţi relicvele 
pământului şi ca să fiţi sigur 
păstrătorul lor?

Răsp.:Marele duce N.Nicolaevici 
a fost un mare patriot. A fost un 
mare prieten al Franţei şi a 
fost un sclav al datoriilor sale. 
Din punctul său de vedere, în
treaga proprietate ce mi-a fost 
încredinţată are o importanţă 
de stat. Nu aparţine şi nu poa
te aparţine nici odată vre-unei 
familii particulare, ori care or 
fi ea. întregul material Irebue 
să fie sludiaie din nou, dar u- 
ceastu se va putea face abia 
după ce cercetările întrerupte 
în 1919, vor putea fi reînoite 
în statul rus reînviat.

întrebare: „Cum explicaţi, că 
guvernul englez a refuzat să 
transporte relicvele, cari au tre
buit să fie apoi aduse dela 
Charbin de către Dietrich, So
kolov şi Gillord, înfruntând mii 
de pericole".

M. N. Girs a rugat pe ziarist, 
ea răspunsul Ia această între
bare să nu l publice textual. 
Hautecloque spune aci: „Aşi 
putea să trădez numai atât, că 
după părerea lui Girs, repre
zentanţii Angliei au fost din ne
fericire, siliţi să se conformeze 
prescripţiilor uzanţelor diplo
matice“.

f
G eruri nfipraznice în  R usia 

sovietică.
Se anunţă dfn Moscova că 

în regiunile, pe unde trece linia 
ferată a Mormanului, domneşte 
o iarnă neobişnuit de aspră. 
Gerul ejucge la 30 şi chiar 40 
grade. Transportul pe căile fe
rate a fost redus cu 20<Yo, iar 
trenurile de marfă şi persoane 
funcţionează cu meri întârzieri,

C e e  nou în cercu l polar.

Membrii expediţiei polare so
vietice, cari au rămas peste 
i8rn$ pe Insula Franz losef, 
spre a face cercetări meteoro
logice, atunţă prfn radfo, că a 
intervenit acolo, perioada cea 
mai întunecoasă a nopţii po
lare. Nunu i foarte departe pe 
orizont sclipesc stelele şi din 
când în când străbate întuneri
cul câte un meteor. Clădirea 
staţiunii meteorologice este a* 
proope complect acoperită de 
zăpadă. Numai cu greu se poate 
înlătura zăpada dela uşă spre a 
ajunge la depozitul de alimente 
şl combustibil.

Executarea uneia din otrăvi
toarele din Szolnok.

Eri dimineaţă a fost spânzu
rată la Szolnok femeia Marla 
Kardos, condamnată la moarte 
prin spânzurătoare pentru două 
asasinate prin otrăvire. Când 1 
s’a enunţai că sentinţa va li 
executată a răspuns foarte li
niştită că de doi ani s*a oblş 
nuit cu gândul că va muri spân 
zurată. Ea şi-a petrecut ziua cu 
inima foarte calmă, discutând 
cu directorul Închisorii şi cu 
preotul care a venit să ta ul
tima spovedenie. Toată averea 
ei şt a lăsat-o unui tânăr din 
satul ei, o rudă îndepărtată. 
Condamnata a dormit foarte 
bine, iar desdedlmineoţi a fost 
condusă la eşafod şl executată, 
78 de persoane au asistat la a- 
cest spectecol.

Infr’un a c c e s  de nebunie ră 
neşte  13 persoane.

Eremta Negrea, dtn Piscoif, 
fusese operat da guşă, la spi
talul dfn Oradea.

Imediat după operaţie, a fost

Î întrebare: Au circulat zvo
nuri că judecătorul Sokolov a 
fost în posesia unor obiecte de 
o neobişnuită importanţă şi că 
aceste obiecte au dispărut din 
camera defunctului.

Răspuns: „Acestea nu puteau 
fi obiecie cari să se refere la 
chestiune, deoarece obiectele 
aduse s-au aflat sub suprave
gherea generatului Janin, şi nu 
puteau fi nici obiectele ce mi 
s’au încredinţat mie spre păs- 
irare. Dacă Sokolov ar fi avut 
acces Ia relicve, er fi constatat 
că ele se păstrează neatinse în 
locul unde au fost depuse de 
mine“.

întrebare: Au dispărui pro
babil alte obiecte importante ?

Răspuns: „La această între
bare nu pot spune nimic“.

In încheere foslul ambasador 
Girs a declarat: Lucrurile, do
cumentele şi relicvele se află 
într’un loc absolut sigur şi sunt 
păstrate cu cea mai mare pie
tate. Am luai ţoale măsurile ne
cesare, ca acesstă proprieiale 
să treacă în mâini abolut sigure, 
în caz dacă împrejurările mă 
vor împiedica de a putea con
serva amintirile. Dacă eompa 
trioţii mei mi-ar cere cont, nu 
aşi putea, — chiar dacă aşi vrea 
să-i satisfac, — sale spun mai 
mult decât au spus. Nu sunt 
singurul păstrător al relicvelor 
şi niciodată nu voi spune în 
mod public, numele acelora cari 
împart cu mine responzabilita- 
tea pentru obiectele încredin
ţate. (Ceps).

transportat spre salon, A fugit 
însă de pe targa cu care era 
dus şi a fost prins in stradă.

După ce i s’au dat doctorii 
&’a liniştit.

Lintştea n’a ţinut mult. Dumi 
necă, o fost cuprins de furie şi 
a sărit, cu un briceag, asupra 
bolnavilor din salon.

Era atât de înfuriat, că a rănit 
opt bolnavi, două Infirmiere, un 
servitor şl doi medici ai spita
lului ceri săriseră sfi-1 prindă pe 
coridoare.

In cele din urmă, a fost prins 
de servitori, cari I au legat sdra- 
văn.

După furia avută, nebunul a 
căzut în leşin, care a (imit câ
teva ore, până sear?, când, cu 
toate intervenţiile medicilor, a 
murit.

Cel răniţi sunt în afară de 
pericol.

V io lent cutrem ur de pământ.

Ia regiunea Konia dlnjTurcia s’a 
produs alaltaeri un foarte puternic 
cutremur de pământ. Cutremurul 
continuă, cu intervale de linişte. 
Până acum nu este nici o vic
timă.

Un nou reco rd  de distanţă
al aviatorului Lalouette.

Din Paris se anunţă: Aviatorii 
Lalouette şi Depermaogle, ou 
bătut recordul mondial pentru 
distantă, in linie dreaptă, cu a- 
vioanele de turism. Cei doi a- 
vi&tori francezi, plec ţi din lo
calitatea latre, la 11 Ianuarie, 
ora 13, au aterizat Luni în 12 
Ianuarie, la ora lii la Villa Cts- 
neros. Ei au făcut 2,900 de ki
lometri, in 22 de ore de sbor.

Recordul precedent, era de
ţinut de aviatorul căpitan Wirth. 
cu 1 305 kilometri.

Vulcan In acţiune.

Din B l ta via se anuală că vul
canul Meratii .a intrat din nou 
tn acţiune, revirsând enorme 
cantităţi de lavă. Din această 
cauză msi multe localităţi dtn 
apropiere au fost evacude. Lo
cuitorii unuia din sate, îndem
naţi de un fanatic, au refuzat să 
evacueze satul. Ei au fost înde
părtaţi cu forţa.

Dela noi si din alle (äri.

CiNEMA „ASTRA“ (APO LLO )

Film SonorSerenada dragostei
0  romanţă muzicală de mare montare în ca
re Eamon Novarro cântă cu admirabila sa 
voce câteva romanţe de dragoste. 10 acte.

IN ROLUL PRINCIPAL:
RAMOU NOVARRO

Afară de aceasta: 2 acte comedie cu 
Câinii cari vorbesc.

Astăzi preţurile normale.

Egiptenii nu mai pot lua 
europene

LI î decret al ministerului edu
ca ţiu&ei dfn Egipst interzice 
studenţilor sau altor egipteni 
trimişi în misiune în ţările eu* 
repene să se căsătorească cu 
femei străine.

O am endă de 36 600.000 Ie\
Comisiunea de inspectori sta

bilind daunele suferite de stat 
prfn contrabanda do spirt des» 
coperta la punctul de frontieră 
Valea lui Mihai, ministerul de 
finanţe a fixat amenzile prevă
zute de lege.

Contrabandiştii, complicii lor, 
funcţionarii vamali în frunte cu 
şeful vămef, Ştefânescu şi sub- 
şeful Voiseh), precum şi şeful 
de gară — actualmente sus 
pendet — sunt obligaţia plăti o 
amendă de 36.600.0C0 kt.

S e  sinucide la  un chef.
Din Cluj se anunţă că Duminecă 

seara pe !a ora 5, după un chef 
care durase fostă noaptea, a'a 
sinucis ia cafeneaua „Metrop^I* 
funcţionarul particular Beia At i .

In timp ce prietinii lai conti
nuau să chefuiască, el s*a retras 
înts’o cerc eră sepsraî», unde şi-a 
tras u p .  glonte de revolver îa 
regiunea f&imei.

Moartea i-a fost fulgerătoare.
In timpul anchetei cere a ur

mat, s’d stabilit că Bela Atile 
st a pus capăt zilelor din cauza 
jenei financiare în care se afla.

Activitatea studenţilor 
la sate.

Ni se scrie:
Multe comune au fericirea de 

a avea o mare parte de inte
lectuali dintre oi lor. Ferice de 
e le !

Slupinile Braşovului au acea
stă fericire abia de acum îna
inte, căci acum avem 2 studenţi 
universitari şi câţiva elevi la 
şcoli secundare. Aceşti intelec
tuali ai noştri dimpreună cu 
elevii dela şcolile secundare au 
aranjat a treia zi de Crăciun o 
petrecere teatrală de toată lauda. 
Succesul ei se datoreşte in mare 
parte d lui NIc. Jlnga medicinist' 
anul IV lee, care e şi preşedin
tele „Ţlrli Bârsek“ secţia Cluj 
şl d-lui Ioen Voîcu stud, la tech- 
nlcă. Ambii eu luat parte ac
tivă, finând cei dintâi cuvânt de 
deschidere ş! o conferinţă; iar 
cel de al doilea cuvântul de 
închidere.

Elevii cari au predat piesele 
„Slugă ia doi stăpâni“, »Farma
cistul“ şi »Păcală şi Tândalâ“ 
apăreau ca nişte înfrăţiţi cu 
scena, dsş! ei er.su pentru prima 
oară pe scenă.

Ca bucuria să fie deplină ei 
au organizat „Societatea tine
rimii intelectuale Astm Braşov 
Siupini*.

Le dorim deplin succee, mai 
ale8 estazi când idealismul lor 
trebue să desgheţe g h jţ iu ! 
materialismului încuibat de sus 
până jos. C,

M i  ilatilir jatn 
Iw n  impozitelor.

in atenţiunea d-lui Ministru 
de finanţe.

Iu ultima confereaţi adminis
trativă a notarilor si primarilor 
ţinută iu comuna Hăichiu, jude
ţul Braşov, notarii au ridicat cu
vânt întrebând că ce este cu 
remiza notarilor în calitate de 
încasatori de dări. Se ştie că 
din 1925—1930 notarilor înca
satori de imposite ll-se cuvine 
o remiză de 300 lei lunar. Acea
stă remiză nu s-a ochit oi din 
partea Administraţiei Financiare 
Braşov pe enti 1928 şi 1929.

Nu ştiu care este cauza că 
până în prizent nu s-a achitat 
această remiză notarilor cari 
luptă cu msri greutăţi pentru 
încasarea dărilor steiului.

Notari! au hotărât în unanimi- 
tete, m  să roege pe această 
ceîe în mod»! ce! mai respec
tuos pe d-1 Ministru de fin n|e, 
ca să binevotască a da ordin 
Administraţiei Financiare Braşov 
ca să achite remiza ce se cu« 
viise notarilor încasatori de dări 
pe anii cari nu li-s’a plătit. 
Acesta este un drept al lor dat 
printre dispoztţiune de lege.

D«ci rugăm respectuos pe 
d 1 Ministru de finanţe să dea 
ordin oficiului în drept pentru 
achitarea acestei remize.

In numele confereoţei:
Un notar.

Preschimbarea carne
telor pe ctr.

Direcţiunea ceneralâ a e fr ia  
luat dispoziţia să se prelun* 
gească până la data de 1 Fe 
bruarie 1931 toate ebonamen- 
tele de serviciu a căror vala 
bi li ta te expi a la 31 Decembiie 
1930.

Nu se prelurge3C abonamen
tele de serviciu ale administra 
ţilîor de z ere, prevăzute cu 
două fotograf i precum şi abo 
namentele de serviciu emise 
pentru funcţionarii ministerelor« 
ai regiilor autonome şi celor
lalte edministrafiuni de stat

Funcţionarii şi pensionarii căi 
lor ferate cum şi membrii lor 
de fam lie vor călători cu car 
netele vizate pe anul 1931» pâ 
nă la 1 Februaridi fără a li se 
reţine cupoanele de călătorie.

Ofiţerii activi vor călători cu 
actualele carnete vizate pe 1931.

De această dispoziţie nu vor 
beneficia membrii lor de fami* 
lie.

Invalizii* orfanii, văduvele de 
războlu şi membrii lor de fa
milie vor călători cu reducerea 
de 75 ia sută în baza carnete* 
lor din 1929, nevizate pe 1931, 
fără a li se pretinde cupoanele-

Abonamentele de serviciu ale 
ziariştilor se prelungesc până la 
1 Februarie*
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Un comunicat al ministerului armatei.
* Ministerul armatei în urma re
vizuirilor făcute de către Comi
tetul Consultativ sanitar al ar
matei, constatând că un 'număr 
de tineri din c-tg. 1927—1930 
au fost scutiţi, [dispensaţi medi
cal sau reformaţi, pe nedrept, 
sau exagerându-li-se infirmităţile, 
actualmente, fiind găsiţi buni 
pentru serviciul militar comba
tant sau auxiliar, conform art. 
77 din R. L. R. din 1913 (lege 
f>e baza căreia au fost clasaţi), 
m ordonat încorporarea lor.

Urmează ca la data când se 
va termina revizuirea ordonată, 
«ă  se stabilească dacă ^tinerii 
au fost clasaţi prin fraudă, sub
stituire de persoană, sau din 

«greşala medicilor recrutori.
Vinovaţii vor fi pedepsiţi, iar 

tinerii frauduloşi vor face servi
ciul militar de 4 ani conf. art. 
* 1 2  din R. L. R,

Ministerul nu a încorporat nici 
««nul din aceşti tineri găsiţi inapţi

de serviciul militar, cu ocazia 
revizuirei.

Revizuiţii din Ardeal, în anul 
1919 dela cercurile de recrutare: 
Maramureş, Cluj, Năsăud şi 
Satu-Mare (găsiţi buni de ser
viciu combatant sau auxiliar) 
au fost lăsaţi la vatră în luna 
Martie 1930, în prisosul de con
tingent, după ce au servit 6 luni 
şi după ce consiliul de războiu 
care a cercetat cazurile, a sta
bilit că nu au fost clasaţi prin 
fraudă.

După ce Ministerul Armatei 
va termina revizuirile şi va sta
bili răspunderile, va decide care 
sunt cei ce urmează a fi men
ţinuţi sub arme, pentru a face 
termenul de serviciu legal, acei 
care vor face 4 ani, ca fiind 
găsiţi clasaţi prin fraudă şi acei 
care, fiind clasaţi auxiliari prin 
revizuire, ar putea *fi lăsaţi în 
prisosul de contingent, după ce 
vor primi o instrucţie preliminară.

Nu se pot libera 
acte petiţionarilor.

D ispoziţia Ministerului 
de finanţe.

In nenumărate rânduri se pre- 
ztntă la ministerul de finanţe di
ferite persoane, direct sau indi
rect interesate în lucrările ce 11 
de încredinţează.

Sistemul acesta este destul 
de dăunător servi ciul ut, întru 
cât unele acte pol ?ă fie pier
dute, iar altele intenţionat dis
truse şi — cum există fonia 
nlulte cazuri — altele să facă 
obiectul diferitelor presiuni fată 
de cel interesat.

in consecinţa ministerul a în- 
*vîtttt organele subalterne, ca sub 
mici un mol v asemenea acte 
să nu mai fie lacre dirţite nici 
chiar părţii interesate. Sa va da 
numai numărul raport aiul cu 
care s-a intervenit şi cu cere 
se poate urmări lucrarea adre
sată Ministerului,

Ministerul va trimite !n jude
cate Comisiei disciplinare pe cei 
ce se vor abate dela aceste dis- 
poziţiuni.

Dela Chestura Poliţiei.

fP Incendiu. Eri pe la orele 14 
«*a declarat un început de in
cendiu în Strada Iuliu Manîu 

f No. 96 la o magazie de lemne 
a d-lui Alexandru Bobes. Sosiţi 
la faţa locului pompierii, au lo
calizat imediat focul.

•

Farfurii. Măcelarul Constantin 
‘Orghidan din Str. Ecaterinei No. 
40  a reclamat poliţiei că autori 
nescunoscuţi, s’au introdus în 
măcelăria sa din »Hala de carne4* 
de unde i-au furat un miel tăiat.

— In noaptea de 13—14 crt. 
auturi necunoscuţi s’au introdus 
prin spargere în biserica din 
Satulung de unde au furat bani 
ce  i-au găsit în sumă de Lei 
3300. Din biserica rom. din 
Turcheş tot în aceiaşi noapte, 
au furat banii aflaţi în sumă de 
Lei 432 Lei şi aproximativ 8 
kgr. lumânări. Postul de jan
darmi cercetează.

•

Plăsmuire de m3nede[a 20 
lei. Poliţia, în urma unui de
nunţ a  arestat eri, pe ţiganul 
Lingurar Mi ha1 originar d n co
muna Bjcium  (jud. Sălaj) cu 
domiciliul în Braşov, Str, Lungă,

care cu o presă de ipsus a în
cercat să "plăsmuiască monede 
a 20 lei. La percheziţa făcută, 
s"a găsit două fo'me (  »r* se) de 
ghips şi 100 g ame p?af de bronz 
Cu actele d esate şi corpurile 
delicte a fori d ferit parchetu
lui.

Convocare
în conformitate cu art. 98 din 

Regulamentul pentru aoHcarea 
decretului b g°, privitor Ia orga
nizarea Comit»telor Şcolare, 83 
încunoştl ntează pă in ii elevi 
lor, că Dum'necă în 18 Ianua 
tie a. c. orele 1 1 a .  m., se 
ne în localei Şcoalei o r i r e  
de Stat No. 2 d 4 băeti din B»a* 
şov, Str. Ecaterinei No 23 a), 
adunarea generală ordinară cu 
următoarea o'dine de z i :

1. Votarea bjgetului de ve- 
nriuri şi cheltueli a şco dei prim. 
de stat No 2 de băeti şi a Gră 
dinei de copii No, 2 din Bra
şov pe exerciţiul 1931.

2. Alegerea u u» nou meni' 
bru în Co niletul Şcolar în lo
cul celui mai vechi, al cărui 
mandat a exoirat cu încheierea 
gestiunei 1930,

3 Alegerea a doi membrii 
d n Com te ul Ş o la r  la aduna 
rea generală ş rotară a comu 
nei pe 1931.

4 Eventuale propuneri refe* 
riloare la bunul mers al în vă 
ţământului dela aceste şcoale.

La această adunare g nerală 
se învriă toţi părinţii sau repre
zentanţi» legali ai copiilor mici 
şt ai celor din Şcoalele Prima 
re de Stat No. 2 de băeti din 
Braşov.

In cazul că la prima convo 
care nu se v ir întruni 1/3 din 
numărul alegătorilor, adunarea 
generală se va tine Duminecă 
în 25 Ianuar e a. c., cu orice 
număr de membri.

Comitetul şcolar al GrăJinel 
de co)ti şt şcoalei primare de 
Stat No. 2 de băeţî.

Braşov, ta 14 Decemvrie 1930,
Preşedinte: Secretar î

Dr. Ai. Stinghe, N. Stoicooici•

Convocare
Şcoala normală de conducă

toare »Domniţa Florica* din 
B a  şov, convoacă Adun ?rea ge
nerală pentru z ua de Dumi- 
ne ă  18 Ianuarie la ora 1 1 a .  
m. La ordinea zilei: aprobarea 
bugetului şi alegerea comitetu
lui. Toţi acei care ss  interesea
ză de bunul mers al aces ei 
şcoli, sunt invitaţi a  lua parte.

, Comitetul.

m ziTA  transilvanul

Banca Naţionala a României
Adunarea Generali extraordinară din 15 

Februarie 1931
In virtutea art. 78, 79 şi 93 din Statute se aduce la cunoş 

linia D ior Acţionari că sunt convocaţi în Adunare Generală 
Extraordinară pentru z ua de Dum necă 15 Februarie 1931*

Adunarea Generală Extraordinară se va tine în localul Băn
cii Naţionale Str. Lipscani No. 25 la orete 10 dimineaţa*

Condiţiunile si termenele în cari se vor primi procurile şi 
celelalte acte, ce dau dreptul a lua parte Ia Adunarea Generală 
Extraordinară, sunt cele publicate mai jos pentru Adunarea Ge 
neralâ Ordinară din aceeaşi z’, cu excepţia că la această Adu
nare Extraordinară pot fi reprezentaţi, prin acţionari având drept 
de vot şi proprietarii a mai puţin de 20 acţiuni, cari au fost în* 
scrise pe numele lor de trei luni complet scurse până in ziua de 
15 Februarie 1931, data Adunării.

Scopul convocării este propunerea de modificare a artico* 
lului 20. prin adăogirea unui nou aliniat, care să permită des* 
vo'tarea operaţiunilor cu pieţele internaţionale în vederea uşură’ 
rli plasării cagiitaluiilor străine pe piaţa noastră, precum $i mo 
difcarea eliniatului g al aceluiaşi articol, ca»e să permtâ Băncii 
a f i  ce şi avansuri pe warante, textul actual neprevăzând decât 
scontarea lor*

Ordinea de zi Adunării Generale Extraordinare va fi i  
M odificarea Art, 20 din statute în  m o lu l u rm ă to r :
1. Aliniat nou F. 1 — între actualele aliniate F. $i G- 
«A primi depozite dela Băncile de Emisiune Stră ne şi dela 

»Banca Reglementelor Internationale, a plasa aceste fonduri, fie 
„în efecte şi valori cu scadente scurte şi m jlocii, fie ca depozite 
»producătoare de dobânzi h  Băncile Româneşti, aceste opera- 
»ţiuni putând 11 făcute atât In numele Băncii care a remis fon- 

urile, cât şi în numele Băncii Naţionale a României însăşi; în 
„acest ultim caz însă. nici o operaţiune nu va putea avea o sca*

I »denţă mai mare de trei luni*.
• A reesconta, conform prevederilor statutare, toate efectele 

•şi valorile cumoărate în aceste condiţiuni şi a da garanţia sa 
„de bun sfârşit operaţiunilor citate mai sus*.

2> »Aliniatul G., al aceluiaşi articol primeşte următoarea 're
dactare :

»Scontarea sau acordarea de avansuri pe wirante liberate 
»în conformitate cu legea docurilor sau privitoare la mărfurile 
»depuse în antrepozitele existente, sau cari vor fi creîâte în vlp 
»tutea unor legi soeciale, în limita şi forma determinate prin con* 
»venţiile ce vor fi încheiate cu aceste antrepozite*.

Adunarea Generală ordinară din 15 
Februarie 1931

In virtutea art. 78, 79 şi 80 din Statute, se aduce la cunoş
tinţa Domnilor Acţionari că Adunarea Generală Ordinară a ac
ţionarilor este convocată pentru Duminecă 15 Februarie 1931.

Adunarea Generală se va t’ne la Bucurerii în localul Băn
cii Naţonate, Str. Lipscani No. 25 la orele 10,39 dimineaţa.

Vor avea dreotul să ia parte la A d jn ^ a  Generală actiof 
nerii de naţionalitate română proprietari a 50 acţiuni înscrise oe 
numele tor de trei luni, complet scurse până Ia 15 Februarie 1931, 
data Adunării Generate.

Orice ins rriptiune tardivă, ridică dreptul proprietarului de 
acţ uni de a participa la Adunarea Generală Ordinară.

Acţionarii cari îndeplinesc condiţiunile de mai sus vor pu
tea f reprezentaţi prin mandatari având ei înşişi drept de vdt- 

Socfelăţle, stabilimentele şi corporaţiuniîe, pot totuşi să fie 
reprezentate printr’un delegai, minorii şi interzişi» prin tutori şi 
curatori, femeile măritate orin soţ’, fă'ă a fi nev o 3 de procură 
sau prin alţi mandatari dându li se procură cu autorizaţia soţului. 

Un mandatar nu poate reprezenta decât un singur acţionar. 
Procurile şi orice alte acte justificând dreptul de a participa 

la Adunarea Generală, vor trebui să fie legal zate şi contm sem
nate de mandatari sau delegaţi şi vor F rem se Almintetratîunii 
Centrale sau sucursalelor şi Agenţiilor Băncii până Joi 12 Fe
bruarie 1931, ora 4 după amiază*

20 de acţiuni dau dreptul la un vot*
Nici un acţionar, inclusiv Societăţile şi Statui nu poate dis- 

oune de mri mult de 20 voturi, ori cari ar fi numărul acţiunilor 
delinufe sau reprezentate.

Conform statutelor Băncii Bilanţul general anual. Contul de 
Profit şi Pierdere, precum şi raooartele Consiliului de Adminis 
trsHune, şi ale celui de Cenzori, asuor® operaţiunilor exerciţiului 
193), vor fi publicate în »Monitorul Oficia1» înainte de întrunirea 
Adunării Generale.

O dlnea de zi a Adunării Generale va fi următoarea 2
1. Aprobarea Bilanţului încheiat la 31 Dicembrie 1930;
2. Descărcarea Conciliului de Administratiune de gestiunea sa;
3. Distribuirea ben»feţilor realizate conform Bilanţului;
4. Alegerea unui Administrator în locul d Iul 1.1. Lapedatu, 

al cărui mandat exoiră la 31 Decembrie 1931;
5. Alegerea unui Cenzor în locul d lui Gr* Erenre, al cărui 

manda* expiră Sa 31 Decembrie 1931.
Membrii ale căror mandate expiră sunt reellgibili.
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Vianri naturale vecii
la piwnifil«

„ B A C H U  8«
S tr . N eagră No. 14

U i 2 0 -2 6  
Ţ U I C A

naturală de pruna 
L e i 3 8 - 4 0  

Apă minerală L ei I ,  
Nicolae Bărbneeani

r r r r i î i ™ !
€ specializat în ţară şl I  
(  streinătate |

i RAZE X !
(ROntgen)

Diathermie, Ultravioleta, 
Curenţi electrici. 
C onsuli 3 —8  ' !

Piaţa Libertăţii 10
(Banes Manaoroscli-Bluk)

I
I
I
I

»

Pagine §,

Bele d»n Str. lui Precup No. 2 
constătâtoare din 3 camere, bu- 
cătârie, pivniţă şi dependinţei 
potrivit pentru o singură fami
lie. Informafiuni după masă Pe 
Toc Ie No. 64. 32 2 - 2

ilu v Natapn  un ^ an cu
118 V d J M a r B  tonuri clare, 

j foarte eftin. Târgul Boilor 4, la 
j etaj către stradă 33 1—2

Domnişoară
care vorbeşte limbile româ
nă şi franceză, din familie 
bună, se caută pentru o fe
tiţă de 9 ani. A se adresa; 
Livadia ţintaşilor (Schutzen- 
wiese) No. 2 între 2 —3 d. a# 
30 2 -2

Cele mai bune vinuri 
găseşti la

la

» U U H 1 M 1  M U 1 I B V B

Str. Lungă, 40 Braşov,
naturale, recunoscute de toţi 
bunii cunoscători, servite lk 
sticle originale, cu preţuri 
modeste. In interesul sănă
tăţii D-tră nu consumaţi 
alte vinuri, până nu le gus
taţi pe ale noastre. Notaţi 

bine adresa: :-f

„DEALUL ZORILOR”
la  B raşov  Str. Lungă, No. 40.'

Cereţi preţul curent. 
Serviciu  sp ecia l de aperitive, 

vin fiert ş i ţu ică cald ă.
841 0 - 3

Primăria comuoeî Z ’zin- ■ , ■ ■ .... ..
No. 4 0 -1 9 3 1 .

PiMieiţliii
Ss aduce la cunoştinţă, că  

Primăria comunei Z zin în ziua 
de 31 Ianuarie 1931, ora 10 a* 
m-, va t<ns licitaţie publică pen
tru vânzarea taurulu »Gheoi- 
ghe“, în localul primăriei*

Preţul de strigare este de îs! 
10 oer Kg*, garanţia 107»* 

Condiţiunile de 1 citaţie se pot 
vedea la primărie*
37 1—1 Primăria comunală»

Românit Corni Portiretlor Mia- 
naiului Brafov

No. 9723 -1930

Publicaţie de licitaţi«
Subsemnatul Şri Portărel prin 

aceasta publică că în baza de- 
ciziunii No. G. 10058—1930 a  
judecătoriei de ocol Braşov in 
favorul reclamantului Firma 
H. Petersberger din Braşov repr. 
prin advocatul dr* H. Fabritius 
dtn Braşov pentru încasarea» 
creanţei de 3391 Iei şi acc. se 
fixează termen de licitaţie pe 
ziua de 17 Ianuarie 1931, orele 
2 p. m., la fata locului în cont. 
Ghimbav No. 63 a), unde se 
vor vinde prin licitatiune pu
blică judiciară: un ceasornic# 
un dulap, masă şi alte mobile 
în valoare de 6400 lei.

In caz de nevoie şi sub pre
ţui de estimare*

Braşov, la 16 Decemvrie 1930* 
Indescifrabil

36 1—1 portărei
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In m in a  M io r de Unii
Alaltăeri după amiazi s’a în* 

tnmit la Presidenţia Consiliului 
delegaţia economică a guvernu
lui. S ’a continuat discuţia asu
pra proectului de lege pentru 
valorificarea cerealelor.

D-l Virgil Madgearu, ministru 
de domenii a făcut o expunere 
a proectului dând apoi lămuriri 
d-lor Manoilescu şi Răducanu 
în partea privitoarea la crearea 
societăţii de export. După con- 
sideraţiuni generale făcute de 
d-l Mihai Popovici, delegaţia a 
avizat pentru depunerea în Par* 
lament a proiectului de lege 
după ce însă va fi modificat 
conform hotărîrilor luate privitor 
la societatea naţională de ex
port.

Criza industriei textile.
Delegaţia a discutat apoi ches

tiunea comenzilor de postav. 
D-l M. Manoilescu a arătat criza 
Industriei textile şi a cerut mi
nisterului de răzaoi să acorde 
comenzi pentru armată.
' După discuţii ample d-l gene
ral Condeescu a rămas să pre
zinte ministerului de industrie 
un referat indicând cantităţile 
de care are nevoe ministerul 
armatei. Când se vor cunoaşte 
cantităţile de postav necesare, 
se  va fixa preţul de comun a- 
cord cu ministerul de industrie, 
iar quantumul comenzii şi eşa
lonarea plăţii se va face după 
consultarea ministerului de .fi
nanţe.

In altă ordine de idei d-l M. 
Manoilescu a cerut —  pentru 
asigurarea banului la meseria-

şii de încălţăminte — ca o cotă 
din comenzile de bocanci să se 
dea şi anul acesta meseriaşilor.

D-l general Condeescu a fie- 
sat această cotă până la 15 la 
sută.

Curba la lucrătorii dela 
C. F. R.

D-l Manoilescu, cu asentimen
tul d-lui Răducanu a cerut să 
nu se aplice curba de reducere 
la lucrătorii dela C. F. R. In 
acest sens lucrătorii au prezen
tat un memoriu.

Delegaţia şi-a însuşit motivele 
memoriului şi va da o hotărîre 
Joi, când ministrul de finanţe îşi 
va arata punctul de vedere în 
această chestiune.

Viitoarea şedinţă se va ţine 
Joi la orele 5 când vor parti
cipa toţi membrii delegaţiei plus 
d-I general Condeescu.

O consfătuire ministerială.
Membrii guvernului au ţinut 

alaltăseară la preşedinţie, după 
şedinţa delegaţiei economice o 
consfătuire ministerială în care 
s’au examinat diversele ches
tiuni politice de ordin general 
privind partidul naţional-ţără- 
nesc.

Cu acest prilej s’a discutat, 
între altele şi programul de lu
cru al Parlamentului.

S ’a hotărît că în viitorul con
siliu de miniştri să se redacteze 
un jurnal al consiliului, prin 
care să se suprime v agoanele 
ministeriale.

Iile după posibilitate asigurând 
astfel posibilitatea de-a sta la 
dispoziţia asiguraţilor, într’o mă
sură mai mare.

O altă inovaţie a legii va fi 
descentralizarea complectă a 
asigurărilor muncitoreşti, dând 
posibilitate ca numărul funcţio
narilor să fie redus, eliminând 
din această instituţie biurocra- 
ţia.

In acest scop proectul delege 
ce se întocmeşte prevede asi
gurarea celei mai largi Jautono- 
mii, dând antreprenorilor posi
bilitatea de-a exercita în aceste 
instituţii un control real.

Cronica locală.
C eaiul Reuniunii fem eilor 

rom âne se suspendă pe ziua 
de Duminecă 18 Ianuarie din 
cauza Matineului muzical, ce va 
avea loc la Cercul Militar. Cea
iurile vor continua începând de 
Duminecă 18 Ianuarie, ora 5 p.
m. în fie-care Duminecă urmă
toare, având loc în Casa Reu
niunii, Şirul Spitalului No. 10.

•

Im punerea autom obilelor. 
Se  educe ia cunoştinţa gene
rala, că conform kgel impozi
tului pe eutomobile, proprietari! 
de automobile de persoane (în 
sferă de Uxtcouri) vor face de
claraţie de Impunere în cursul 
lunei Ianuarie 1931. Declaraţia 
se face separat de cea prevă
zută de legea contribu ţiuiţilor 
directe privitoare ia eşezerea 
impozitelor elementare şi global, 
fiind scutită de timbru fiscal.

Acel car! nu fac declaraţiei» 
termenul prevăzut de lege, vor 
ii pasibili de penaiih te conform 
legei impositulul pe automo
bile.

•

Sentinţa unui expert germen 
recunoscui» despre pasta »VAS* 
şi ctlek lte derivate sub numele 
de »VAS" : In toată lumea nu
există mai bun preţios şi »scump* 

•

Având în vedere că în de
cursul acestei luni se face re
organizarea Partidului Naţionai- 
Ţărănesc din jud. Braşov şi 
Treiscaune, conform ari. 1 din 
statutul de organizare a Tinere
tului Naţional-Ţărănesc fiecare 
stegar este obligat a ţinea 
seamă ca foţi voinicii din co
muna sa, cari au trecut de 21 
ani, să fie luaţi în lista de reor
ganizare a Partidului N.-Ţ. î

Informaţii
Conducătorii organizaţii

lor Partidului Naţional-Ţă- 
rănesc din oraşul şi judeţul 
Braşov sunt rugaţi a grăbi 
alegerea nouilor comitete 
de sectoare şi săteşti pe a- 
nul 1931 şi a trimite pro
cesele verbale de constituire 
biroului partidului pe adresa 
„Gazeta Transilvaniei“.

Aceasta în vederea consti
tuirii noului Comitet comu
nal al oraşului Braşov şi al 
Comitetului judeţean.

Legea carneţel. Luni 19 Ia
nuarie, în prima zi a deschide
re! parlamentului, se va întruni 
la Cameră comisia legislativă a 
Camerei, care va ţiu a în cerce
tare proactul de lege a carne
ţel. Guvernul ţine să voteze eât 
mai cutând acest proecf.

M isterioasa crim ă din S i
biu. Din Sibiu aflăm că ia lo
cuinţa preotului Bucşa, Str. 
Lungă, descoperit o crima j 
misterioasă. Iată împrejurările:

Preotul Bucşa urmând a pleca 
la Bucureşti, şi*au angejst o 
servitoare pentru copii, care s’a 
prezentat în serviciu după ple
carea sa de acasă, la Bucureşti.

După 2 zile îus§, un puternic 
incendiu a izbucnit ia locuinţa 
preotului şl pompierii fiind che
maţi, cu multă greutate au pu-

Tot odată fiecare stegar va» 
trimite în cel mai scurt timp pe 
adresa d e  mai jos, o listă des
pre voinicii din roata sa vechi 
şi noi, întraţi şi organizaţie.

Lista va fi însoţită de un ra
port detailat despre activitatea 
roatei în decursul anului 1930.

Secretariatul Legiunei d e  
Voinici B raşovT reiscauns  

Str. Sitei 11, B rcşov .

lut loc aVza focul cere mlstuise 
o şură şi jumătate din „locuinţă.

In timpul operaţhmei de stin
gere pompierii a» găsit in po
dul casei pe servitoare oribil 
mutilata, zăcând mir’un iac de 
sânge.

Victima care a fost cuprinsă 
de moarte într’o poziţie dispe
rată şi care pare a fi cerut a- 
jvtor până în ultimul timp pre
zenta foarte multe lovituri de 
cuţit.

Ftind-că se bămieşte că S& 
mijloc este o crimă din răzbu
nare, autorităţile au dispus în
tinse cercetări pcn'ru prinderea 
criminalului.

•
S e  co n stru esc  şo se le , D4 

ing. Nicobe Hoisescu, directo
rul generai ar C isei Autonome» 
a drumurilor a îost delegat de 
ministerul lucrărilor publice şi 
ai comunicaţiilor să ia parte la 
tratativele ce se duc ia Paris 
in vederea construirii a circa 
2000 k m. de şosea, D sa a pă
răsit aiaită-seura ţara cu sim
plonul. •

AVIZ, Comitetul şcolar al 
Gimnaziului de băeţi din Satu- 
lung-Săcele (Braşov) aduce la 
cunoştinţa părinţilor că Jn  ziua 
de 25 Ianuarie 1931 ţine adu
narea generală la gimnaziu, ora 
3 p. m. pentru aprobarea buge
tului pe 1931, gestiunea pe 1930 
şi alegerea noului comitet. In 
caz că adunarea nu va fi în 
număr legal, se va ţine Ia 1 Fe
bruarie cu orice număr de 
membri vor fi prezenţi.

îi
pr

Declaraţiile d-lui ministru Emil Hofiegar.u. —

Din cuvântările ce s’au rostit 
cu ocazia Anului nou, se des
prinde răspunsul dat de rege 
felicitărilor ce i s’au adresat cu 
această ocaziune.

Cuvântarea regelui pune pe 
planul întâi realizarea reforme
lor sociale pe cari le consideră 
de cea mai mare importanţă.
$£ In legătură cu declaraţiunile 
regelui, d. Emil Haţieganu, a * 
declarat presei următoarele: j

— „După cât cunosc eu, pro- j 
gramul social al Regelui Carol, 
s ’a gândit în răspunsul dat, la 
ridicarea standardului de viaţă 
a populaţiei agricole.

Trebue să accentuez, că re
gele Carol cunoaşte precis pro
blemele sociale ale ţârei pre
cum şi măsurile ce sunt a se 
lua pentru soluţionarea acestora.

Regele nu se mulţumeşte nu
mai cu luarea de informaţii, ci 
iiind un adânc cunoscător al a- 
’fcestor probleme ia şi iniţiativa, 
desvoltând o munca activă în 
aplicarea programului de mun
că  a ministerelor. In cele mai 
multe cazuri îşi rezervă dreptul 
dea decide asupra măsurilor 
ce  sunt a se lua. Aceasta nu 
se  referă numai la ministerul 
muncii, ci la toate resorturile, 
căci, repet, regele cunoaşte pe 
deplin toate problemele ţării, la 
a  căror rezolvire participă în 
mod activ“.

R ezo lvarea  p roblem elor de 
producţie.

In legătură cu programul de 
viitor ai ministerului muncii, în 
ce  priveşte producţia, d. minis
tru Haţieganu a declarat urmă
toarele :

— La ministerul muncii se lu
crează în prezent la unificarea 
diferitelor sisteme de asigurări 
muncitoreşti. Sunt convins că

majoritatea plângerilor provine 
din faptul că în ţara sunt în vi
goare trei sisteme diferite de 
asigurări, care exercită o influ
enţă dăunătoare asupra produc- 
ţiunii.

Este o imperioasă necesitate 
ca cele trei sisteme de asigu
rări muncitoreşti să fie unificate 
într’o lege nouă bazată pe prin
cipiile cele mai moderne.

In legătură cu unificarea sis
temelor de asigărări muncito
reşti voiu căuta să introduc în 
lege noui principii de bază.

Astfel fiind, voiu desfiinţa asi
gurarea muncitorilor agricoli, 
care înseamnă mai mult o sar
cină pentru asigurările muncito
reşti.

Chestiunea asigurărei munci
torilor agricoli o vom aranja în 
mod facultativ în baza unei legi 
separate.

Reducerea taxelor de 
asigurări.

Cu privire la reducerea laxe
lor de asigurări respective Ia 
contraserviciile ce se dau din 
partea caselor cercuale de asi
gurări, d. ministru Haţieganu, 
declară următoarea:

— După părerea mea, stabi
lirea taxelor nu se ţine de com
petenţa corpurilor legiuitoare. A- 
ceasia este mai mult o chesti
une de natura administrativă, re
lativ Ia care, nu se prevăd de
cât anumite principii de bază.

Problema taxelor este în strân
să legătură cu puterea de plată 
a asiguraţilor şi astfel degeaba 
va fixa legea ca principiu înca
sarea de taxe urcate, dacă pro- 
ducţiunea nu Ie poate suporta.

In ce priveşte contra servi
ciile date de casele cercuale 
sunt hotărât prin raţionalizarea 
administraţiei să reduc cheltue-

Indurerata văd. Elena Tr. Pur- 
cărea roagă prietenii şi cunos
cuţii să ia parte la parastasul 
de 1 an al neuitatului şi iubi
tului ei soţ

Traian Purcărea
fost tipograf şi secretar al 

pompierilor
care se va oficia Duminecă 18 
Ianuarie, ora 10 a. m., în Bise
rica Sft. Treimi, de Pe Tocile.

Convocare. Şcoala sup* de 
come» ţ .A . Bârseenu" din Bra' 
§ov convoacă pe toţi membrii 
în adunare generală ordinară 
pe Duminecă 18 Ianuarie 1931, 
orele 11 a. m , în localul scoa
le?. La o dine a zilei este apro
barea gestiunii comitetului şco
lar pe 1928 si vt taica bugetu 
lui pe 1931,

In caz că nu se va întruni 
numărul de membrii rece rut de 
lege, adunarea se emână cu o 
săptămână si se convoacă din 
nou pe ziua de Duminecă 25 
Ianuarie 193G tot la orele l i  
a m., cu aceieşs ordme de zi 
în localul şcoalef.
1—2 Comitetul şcolar»

•

AVIZ. Duminecă 18 ianuarie 
o ele 51/* p. m.» va avea loc 
ia Ce»cui M litar un matineu 
aitistlc. Îşi vor da concursul 
D na Ersiiia Roşea (violoncel) 
si D nsi C. Bob seu (vioară) şi
W . Schlandt (olan). 1 - 2

Dr. C. Vlad specialist în boli 
nervoase şi mintale dă consul 
ţaţă de 3 ori pe săptămână 
(Marti, Mercmi şi Joi) în cabi 
netul d iui Dr. Sonea —,Sfr. Ca
ro! No» 16 (Porţi) ora 11— 13,

TIPOGRAFIA A, MiiREŞIANUi BRANiSCE & COMP. BRAŞOV.

Stimularea
Casa generală de economii 

financiare
In legătură cu funcţionarea 

Casei generale de economii, 
confratele „Argus*, publică ur
mătoarele amănunte:

Casa generală de ecoeomii 
a început să funcţioneze.

Organizarea administrativă a 
acestei instituţiuni este în curs 
şi se crede că ea va fi desă
vârşită în scurt timp. Bazele pe 
care s’a instituit Casa generală 
de economii sunt acelea reco
mandate de experţi a trei ţări 
în care funcţionează un aseme
nea institut. îndrumările au fost 
date de câte doi experţi ger
mani, englezi şi americani.

In realitate e vorba de o re* 
organizare a serviciului econo
miilor care până acum a ţinut 
de Casa de depuneri. Serviciul 
de economii era îndeplinii până 
acum de ‘administraţiile finan
ciare. Prin noua organizare, a- 
cest serviciu va trece în sarcina 
oficiilor poştale. In urma unor 
tratative s’a ajuns la o înţele
gere între regia P. T. T. şi Cassa 
generală de economii.

Acest sistem e adoptat de 
Germania, Anglia, America şi 
alte state.

Activul cu care Cassa de e- 
conomii îşi va începe operaţiu
nile e de:

72.923.117 lei numerar.
336.197.250 lei în efecte.
78.000.000 lei fond de rezervă.
Depozitele a trei sute mii de

punători au fost preluate de 
noul serviciu. Totalul acestor

economiilor
a trecut dela administraţiile 
Ia P. T. T.

depuneri este evaluat la 240 mii# 
lei. Două mii oficii poştale v̂or 
primi depunerile. In afară de* a- 
ceasta ioaie şcoale vor avea un 
mic oficiu care va primi depu
neri. Cassa de economii va a- 
vea un serviciu special pentru 
cekuri şi clearung.

Deoarece legea actuală care 
reglementează aceste operaţiL 
comerciale are oarecari lacune 
şi va trebui modificată, acesfc 
serviciu nu-şi va §începe activi** 
tatea decât după 1 Aprilie.

Proectul de modificare va fi? 
depus pe birourile parlamentu» 
lui săptămâna viitoare.

Transportai laptelui 
pe 0. F. R.

Cu începere dela 15 Ianuarie 
a. c., colectivul de lapte proas
păt va circula numai pe distanţa 
Braşov—Bucureşti şi din Bra
şov spre Bucureşti va fi expe
diat cu trenul 306, iar dela Bu~ 
cureşti Ia Braşov cu trenul 305..

Staţiile dintre Braşov^şi C opşa. 
mică, deservite până acum de 
colectivul de lapte, vor puiea 
încărca laptele la toate trenu
rile de călători, inclusiv rapidele 
3 şi 4, dacă nu le provoacă în
târziere.

Staţia Braşov va [încărca îit 
colectivul de lapte toate bidoa
nele sosite de pe liniile secun
dare.
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